



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9075-е заседание

Четверг, 23 июня 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Ходжа (Албания)

Члены:

Бразилия	г-н Коста Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон	г-жа Бонго
Гана	г-н Агьеман
Индия	г-н Тирумурти
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-жа Торойтич
Мексика	г-жа Буэнростро Массье
Норвегия	г-жа Хеймербакк
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа аль-Хефейти
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Саха

Повестка дня

Положение в Афганистане

Доклад Генерального секретаря о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности (S/2022/485)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-39859 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Выражение соболезнований в связи с землетрясением в Афганистане

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы от имени членов Совета Безопасности выразить соболезнования народу Афганистана и семьям погибших в результате мощного землетрясения, произошедшего вчера в Афганистане недалеко от города Хост. По сообщениям, погибли или получили ранения более 1000 человек, и число жертв, вероятно, продолжит расти. Вновь выражаем сочувствие и солидарность и желаем скорейшего выздоровления раненым.

Я прошу присутствующих встать и почтить память погибших минутой молчания.

Члены Совета Безопасности соблюдают минуту молчания.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Афганистане

Доклад Генерального секретаря о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности (S/2022/485)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Афганистана, Исламской Республики Иран, Пакистана и Узбекистана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Специального представителя Генерального секретаря, Координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам по Афганистану г-на Рамиза Алакбарова, заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса, журналиста г-жу Ялду Хаким и консультанта организации «VOICE Amplified» г-жу Ялду Роян.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/485, в котором содержится доклад Генерального секретаря о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности.

Слово предоставляется г-ну Алакбарову.

Г-н Алакбаров (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность выступить сегодня в Совете Безопасности из Кабула в качестве исполняющего обязанности руководителя Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА). Как Вы только что отметили, вчера рано утром, когда люди еще спали, в Афганистане произошло смертоносное землетрясение. На данный момент, по последней полученной нами информации, подтверждена гибель почти 800 человек, более 1400 человек получили ранения, причем многие из них — серьезные, уничтожены или повреждены несколько тысяч домов. Продолжаются поисково-спасательные операции, и ожидается, что в ближайшие дни число жертв будет расти, как и число пострадавших местных жителей.

После землетрясения гуманитарные организации в экстренном порядке приняли меры реагирования вместе со своими коллегами из органов власти де-факто, усилия которых возглавляет Министерство обороны, отправляя на место происшествия машины скорой помощи и предоставляя медицинское оборудование, травматологические комплекты, медикаменты, мобильные медицинские бригады и предметы первой необходимости, включая палатки, одеяла, полиэтиленовую пленку и продовольственную помощь. В течение нескольких часов были развернуты межведомственные группы по оценке, которые продолжают помогать с координацией гуманитарных усилий с учетом положения на местах.

В ближайшие 48 часов я собираюсь посетить пострадавшие районы, чтобы встретиться с семьями и представителями служб оперативного реагирования, в том числе с женскими организациями гражданского общества, которые занимаются обеспечением доставки помощи женщинам и девочкам, а также чтобы содействовать общим усилиям по оказанию помощи. Вместе со мной там будут руководители учреждений Организации Объединенных Наций, которые, работая на местах вместе

с гуманитарными организациями гражданского общества и международным сообществом, обеспечивают доставку помощи непосредственно общинам и жителям Афганистана. Их деятельность производит большое впечатление и заслуживает похвалы, и я высоко оцениваю героические усилия, прилагаемые ими в последние два дня.

Уверен, все согласятся с тем, что вчерашнее землетрясение стало очередным трагическим напоминанием о бесчисленных опасностях, с которыми в настоящее время сталкивается афганский народ. Выражаю искренние соболезнования народу Афганистана и семьям и близким погибших, и мы желаем скорейшего выздоровления раненым.

Однако мое сегодняшнее сообщение будет посвящено другим чрезвычайным ситуациям, с которыми сегодня сталкиваются жители Афганистана. Произошедшее в среду землетрясение — лишь одна из таких чрезвычайных ситуаций. Я остановлюсь на четырех из них: ситуации с правами человека, экономическом кризисе, нынешнем чрезвычайном гуманитарном положении и необходимости продолжения взаимодействия с властями де-факто.

Позвольте мне начать с ситуации с правами человека в Афганистане, которая остается нестабильной. Несмотря на объявление всеобщей амнистии и неоднократные заверения властей де-факто в ее соблюдении, МООНСА продолжает получать достоверные сообщения об убийствах, жестоком обращении и других нарушениях, направленных против лиц, связанных с бывшим правительством Афганистана. МООНСА также продолжает получать убедительную информацию о нарушениях, совершенных властями де-факто в отношении лиц, обвиняемых в связях с вооруженной оппозицией и группировкой «Исламское государство Ирака и Леванта — вилайет Хорасан» (ИГИЛ-ВХ). Властям де-факто необходимо сделать больше для предотвращения таких нарушений и продемонстрировать, что совершившие их лица будут привлечены к ответственности.

Власти де-факто стали вводить все более жесткие ограничения на осуществление основных прав человека, таких как свобода мирных собраний и свобода мнений и их выражения, подавляя инакомыслие и сужая гражданское пространство в стране. Эти ограничения по-прежнему касаются в

первую очередь прав и свобод афганских женщин и девочек, а также их участия в социальной, политической и экономической жизни.

Они включают, прежде всего, запрет на среднее образование для девочек и решение об обязательном покрытии лица для женщин, о чем членов Совета подробно проинформировала бывший Специальный представитель Генерального секретаря Дебора Лайонс. Издержки для экономики от такой политики огромны. Например, психосоциальные издержки, связанные с отказом в образовании, неисчислимы. Больше нигде в мире женщин так не исключают из жизни общества.

Тем не менее позвольте мне заверить Совет Безопасности в том, что МООНСА будет и далее играть заметную и активную роль в деле защиты прав человека народа Афганистана, особенно прав женщин и девочек.

Второй вопрос, который я хочу затронуть, касается продолжающегося экономического кризиса, который, наверное, является главным фактором, приводящим к конфликту и страданиям в Афганистане. С августа прошлого года экономика Афганистана сократилась примерно на 30–40 процентов. Объем производства и доходы населения сократились на 20–30 процентов, а число домохозяйств, получающих денежные переводы, сократилось на 50 процентов. Не исключено, что уровень безработицы в этом году составит 40 процентов, по сравнению с 13 процентами в 2021 году, а уровень бедности, по некоторым прогнозам, возрастет до 97 процентов к концу 2022 года.

Еще большее опасение вызывает тот факт, что на сегодняшний день 82 процента домохозяйств имеют задолженность, и при ухудшающемся состоянии экономики у них мало шансов выбраться из долгов. Ресурсы, которые позволили многим семьям пережить зимние трудности и чрезвычайную гуманитарную ситуацию, с которой мы столкнулись, к сожалению, исчерпаны. Если не восстановить экономику и не обеспечить ее динамичный и устойчивый рост, то афганский народ столкнется с многочисленными гуманитарными кризисами, что может вызвать новую волну массовой миграции и создать условия для радикализации и возобновления вооруженного конфликта.

В то же время Афганистан остается крайне уязвимым перед лицом дальнейших последствий изменения климата и геополитических потрясений. И все это на фоне крайней нищеты и отсталости сельских районов Афганистана, где наблюдается низкая производительность труда, а образование и медицинские услуги зачастую отсутствуют.

Позвольте мне высказаться предельно ясно: эти проблемы лежат в основе всех прошлых и текущих социально-экономических и политических дилемм Афганистана. Их необходимо решить, если мы хотим достичь значимых результатов в социально-экономической сфере в Афганистане за определенный период времени. Второй год подряд Афганистан переживает засуху, в то время как новые надвигающиеся угрозы, такие как наводнения, вспышки заболеваний, нашествие саранчи и заболевания домашнего скота, которые наносят ущерб аграрным общинам и домохозяйствам, а также стихийные бедствия, такие как недавнее землетрясение, усугубляют ранее существовавшие факторы уязвимости.

Чем бы мы ни занимались, мы должны уделять приоритетное внимание афганским сельским районам и делать особый упор на развитие сельскохозяйственных и продовольственных систем для предотвращения череды кризисов голода. Мы должны содействовать восстановлению экономики на низовом уровне, которое основывается на создании цепочек добавленной стоимости и обеспечении доступа на местные рынки фермерам и производителям продуктов питания. Это в свою очередь приведет к сокращению масштабов детского труда, улучшению показателей здоровья и созданию благоприятной среды для социального развития и перемен.

Это также откроет путь для перехода к новому сельскому хозяйству с заменой опийного мака на другие культуры, что позволит нам извлечь выгоду из недавнего запрета властей де-факто на выращивание опийного мака и наркосодержащих культур. Помимо этого, нам необходимо продолжать уделять должное внимание обезвреживанию большого количества неразорвавшихся боеприпасов времен войны. Власти де-факто разделяют такой подход к восстановлению экономики по принципу «снизу вверх», который пойдет на пользу наиболее уязвимым слоям населения.

Страновая группа Организации Объединенных Наций уже внедряет такие подходы в сельских районах с учетом их территориальных особенностей, направляет техническую и финансовую поддержку непосредственно на нужды местных общин и малых предприятий, восстанавливает мелкие объекты инфраструктуры местного значения и оказывает поддержку в обеспечении базового дохода для наиболее уязвимых членов общества. Однако уровень финансирования этой деятельности по восстановлению экономики пока остается крайне низким. Нам нужна поддержка Совета.

Вместе с другими членами группы старших руководителей Организации Объединенных Наций я совершаю поездки по стране и встречаюсь с представителями уязвимых общин, беседы с которыми производят на меня сильное впечатление. Позвольте мне поделиться некоторыми из них.

Афганские семьи выражают радость и благодарность, когда получают спасительную гуманитарную помощь. Однако на нынешней стадии этого сорокалетнего кризиса все они заявляют о трех ясных, простых и искренних желаниях. Им нужна работа, приносящая такой доход, которого будет достаточно, чтобы они могли обеспечивать себя самостоятельно. Они хотят видеть долгосрочное решение для преодоления экономического кризиса, которое обеспечит им достойные средства к существованию и даст возможность строить свое будущее. Они хотят безопасности не только для себя самих, но и для своих близких, и эта безопасность означает равную свободу передвижения для всех — и мужчин, и женщин. Достижение этой цели, даже в сложившейся сегодня обстановке, должно быть в пределах нашей досягаемости.

При щедрой поддержке доноров гуманитарное сообщество приняло беспрецедентные скоординированные ответные меры по урегулированию масштабного гуманитарного кризиса в Афганистане. В период с января по конец апреля гуманитарные партнеры оказали как минимум одну из форм помощи 20 миллионам человек, среди которых 19,3 миллиона уязвимых людей с гуманитарными нуждами, около 250 000 репатриантов, 75 000 беженцев и 95 000 человек, пострадавших от наводнений и других погодных явлений.

Более 19 миллионов человек были обеспечены продовольствием; более 5 миллионов получили медицинскую помощь; 3 миллиона детей в возрасте

до 5 лет, а также беременные и кормящие женщины получили лечение от острого недоедания; 3,3 миллиона человек получили доступ к чистой воде, санитарии и гигиене; 374 000 детей получили образовательную поддержку; 1,2 миллиона человек были обеспечены жильем и предметами домашнего обихода; и более 2 миллионов получили помощь с обеспечением их защиты — все это благодаря щедрой помощи международного сообщества.

Несмотря на эти достижения, гуманитарный кризис продолжается и будет требовать постоянных мер поддержки в течение 2022–2023 годов. Более подробный доклад о гуманитарных потребностях будет представлен Совету на сегодняшнем заседании заместителем Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатором чрезвычайной помощи г-ном Мартином Гриффитсом.

В-четвертых, несмотря на все трудности, которые я правдиво описал, мы продолжаем твердо верить, что стратегия постоянного взаимодействия и диалога остается единственным путем вперед на благо народа Афганистана, а также региональной и международной безопасности.

В этой связи позвольте мне приветствовать назначение Генеральным секретарем посла Маркуса Потцеля (Германия) новым заместителем Специального представителя Генерального секретаря по политическим вопросам, который будет отвечать за руководство стратегией политического взаимодействия.

Важно отметить несколько элементов.

Талибы продолжают удерживать почти всю власть в стране. Появление новой и сохранение существовавшей ранее вооруженной оппозиции во многом объясняется политической изоляцией. Общая обстановка в сфере безопасности становится все более непредсказуемой. Мы наблюдаем столкновения между силами властей де-факто и вооруженной политической оппозицией, особенно в провинциях Панджшер и Баглан, а также нападения с использованием самодельных взрывных устройств на власти де-факто и адресные убийства их представителей, совершаемые как вооруженной политической оппозицией, так и ИГИЛ-ВХ. В мае по сравнению с апрелем число нападений сил вооруженной оппозиции на представителей властей де-факто удвоилось. В целом за тот же период умень-

шилось число нападений со стороны ИГИЛ-ВХ, но их географический охват расширился с шести до 11 провинций

. Нельзя исключать, что в случае ущемления прав афганцев и отсутствия их представителей в составе правительства существует риск дальнейшей дестабилизации обстановки. Наша стратегия на ближайшие месяцы направлена на содействие в проведении политических консультаций и вовлечение всех слоев населения в долгосрочной перспективе. Тем временем мы продолжаем контакты с фактическими властями, чтобы повысить предсказуемость наших отношений.

Несмотря на то, что международное сообщество и движение «Талибан» по-прежнему сильно расходятся в вопросах прав человека, прав женщин и политических прав, в некоторых областях мы можем наладить более эффективное сотрудничество, чтобы улучшить жизнь афганцев и достичь прогресса по вопросам, представляющим общий интерес, таким как борьба с наркотиками и устранение минной опасности. Принятие повестки дня, в которой учитываются общие интересы, поможет укрепить доверие и устранить недопонимание. Речь идет в том числе о таких видах помощи, которые непосредственно способствуют удовлетворению основных человеческих потребностей и при этом по возможности не только предполагают поставки гуманитарной помощи, но и позволяют обеспечить простых афганцев средствами к существованию, исходя из базовых человеческих потребностей, о которых я уже упоминал в своем сообщении.

Нам предстоит решить непростые задачи, что потребует от нас большего терпения, но мы должны справиться. Это наименьшее из того, что заслуживает афганский народ. Мы по-прежнему считаем, что это единственный способ добиться прогресса в интересах афганцев и международного сообщества.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Алакбарова за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Гриффитсу.

Г-н Гриффитс (*говорит по-английски*): Позвольте мне присоединиться к членам Совета и выразить соболезнования семьям погибших и пострадавших в результате вчерашнего ужасного землетрясения.

Прежде всего хотел бы полностью присоединиться к замечаниям, высказанным г-ном Алакбаровым в его ценном и необычайно подробном сообщении, в котором он очень четко обрисовал проблемы, с которыми сталкиваются он, его сотрудники и народ Афганистана. На мой взгляд, показательно, что он закончил свое выступление на вопросе о необходимости взаимодействия от имени народа Афганистана с властями де-факто, даже если это становится все сложнее. Снимаю шляпу перед г-ном Алакбаровым.

Как, возможно, известно членам Совета, я, в отличие от живущего там г-на Алакбарова, посещал Афганистан дважды, чтобы наладить контакты с движением «Талибан», которое де-факто управляет страной, и воочию увидеть то, с чем афганцам приходится сталкиваться каждый день. Не сомневаюсь, что об этом нам более подробно расскажут наши докладчики, представляющие гражданское общество. В марте, во время моего последнего визита, я еще раз увидел, насколько тяжелой остается ситуация. Как и многие другие, я пришел в ужас от посещения больницы в Кабуле, даже не за его пределами, и от вида находящихся там голодающих младенцев — зрелище, которое будет трудно забыть, хотя мне в жизни уже многое довелось повидать. Это поистине жуткая картина.

Как сообщил г-н Алакбаров, помимо всех существующих в Афганистане проблем, три четверти провинций страны страдают от самой сильной засухи за почти 30 лет, а это означает, что прогнозируемый объем производства сельскохозяйственных культур в этом сезоне сбора урожая будет ниже средних значений. Как мы уже неоднократно заявляли, в этот неурожайный сезон большинство сельских домохозяйств слишком рано израсходуют свои запасы продовольствия. Как нам также сообщил г-н Алакбаров, состояние экономики по-прежнему служит основной причиной возникновения гуманитарных потребностей по всему Афганистану. В настоящее время 25 миллионов человек живут в нищете, что почти в два раза больше, чем в 2011 году. Нищета — это самая распространенная причина, по которой люди покидают свои дома в Афганистане, а нехватка денежных средств служит основным препятствием для получения базовых услуг, таких как медицинское обслуживание и электроэнергия. На сегодняшний день среднестатистическая семья тратит почти три четверти своего дохода только на

продукты питания. Благодаря увеличению объемов гуманитарной помощи нам удалось предотвратить грозивший стране голод, и г-н Алакбаров представил данные о количестве людей, которые получали помощь в первые месяцы этого года — в течение всей зимы. Тем не менее нельзя останавливаться на достигнутом. Сегодня проблемой отсутствия продовольственной безопасности затронуты 19 миллионов человек, то есть почти половина населения страны, из которых 6,6 миллиона человек находятся в чрезвычайной ситуации — это поистине ошеломляющая цифра. Это самый высокий показатель среди всех стран мира, сталкивающихся с угрозой голода.

Мое сообщение сегодня отчасти связано с включением в отношении гуманитарной деятельности, которое было одобрено Советом посредством принятия резолюции 2615 (2021) в декабре. Ее оперативное выполнение государствами-членами имело решающее значение для сохранения у гуманитарных партнеров возможности и дальше получать средства и продолжать свою работу. В настоящее время в Афганистане насчитывается более 190 партнерских организаций, которые ежедневно доставляют необходимую помощь миллионам людей. Как было отмечено, увеличение масштабов гуманитарной деятельности позволило охватить помощью уже 20 миллионов человек в 401 районе страны, хотя результаты работы, разумеется, отличаются в зависимости от района. Эта деятельность охватывает все аспекты, причем больше всего внимания уделяется продовольственной помощи, а также помощи, связанной с жильем, здравоохранением, питанием и многими другими вопросами.

Одной из важнейших составляющих одобренного Советом исключения в отношении гуманитарной деятельности стало предоставление возможности перевода и выплаты финансовых средств и экономических ресурсов, необходимых для осуществления гуманитарных программ, в пользу таких государственных структур, как отраслевые министерства, медицинские учреждения и государственная электрическая компания. Могу заверить Совет, что гуманитарные группы, оказывающие помощь в Афганистане, очень серьезно относятся к контролю за осуществлением программ и переводами финансовых средств. Под руководством самого г-на Алакбарова создается официальное подразделение по снижению рисков, и уже сформирована целевая

группа, в которую вошли работающие в стране организации. Самое главное, что гуманитарные организации удвоили количество собственных систем, чтобы свести к минимуму риск незаконного присвоения или перенаправления средств и экономических ресурсов. К этим мерам относятся выборочные проверки, выверка данных, проверка фотографий, выдача актов о завершении работ в рамках проектов и внедрение механизмов рассмотрения жалоб — процедуры, которые опираются на международный опыт, но особенно актуальны, важны и необходимы в Афганистане сегодня. Перед осуществлением операций учреждения должны в первую очередь убедиться, что партнеры и поставщики не были занесены в Сводный санкционный перечень Совета Безопасности. Несмотря на сложные обстоятельства, учреждения и организации-партнеры стараются, чтобы при распределении помощи присутствовали представители общин и сотрудники соответствующих структур, которые призваны контролировать эту работу. Конечно, как и везде, операции Организации Объединенных Наций также предполагают проведение мероприятий по мониторингу после распределения помощи. Однако, как напомнил нам г-н Алакбаров, хотя мы уже предоставляем помощь рекордному числу людей, нам предстоит проделать еще много работы. В этой связи я хотел бы упомянуть три области, в которых, на мой взгляд, возникли трудности.

Во-первых, официальная банковская система перестраховывается и по-прежнему блокирует переводы, что негативно сказывается на осуществлении платежей и приводит к сбоям в цепочках поставок. Около половины организаций, принявших участие в недавнем контрольном опросе, проведенном Управлением по координации гуманитарных вопросов, сообщили о трудностях, которые возникают при переводе средств в Афганистан; при этом, хотя эта проблема все еще актуальна, в октябре прошлого года на нее указали 87 процентов всех организаций-респондентов. Таким образом, наблюдается положительная динамика, но цифры по-прежнему вызывают тревогу. Несмотря на улучшение ситуации, проблемы сохраняются. Около 80 процентов организаций сталкиваются с задержками при переводе средств, а две трети из них сообщили, что международные банки по-прежнему отклоняют операции по переводу средств, хотя именно для недопущения таких ситуаций и было предусмотрено исключение.

Свыше 60 процентов организаций рассматривают отсутствие свободных денежных средств в стране в качестве препятствия для реализации программ.

Несмотря на усилия по разработке временного решения проблемы сбоев в работе банковской системы путем создания так называемого механизма обмена для осуществления гуманитарных операций, нам удалось добиться лишь ограниченного прогресса из-за сопротивления — особо подчеркиваю — со стороны властей де-факто. Эта проблема не решится сама собой. Под руководством Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану необходимо устранить основные причины сбоев в работе официальной банковской системы, и я знаю, что сотрудники Миссии делают все возможное для выполнения этой задачи. На промежуточном этапе такой механизм обмена валюты в гуманитарных целях является необходимостью, поскольку он может помочь наладить перевод средств, который, как мы видим, по-прежнему затруднен.

Вторая стоящая перед нами проблема связана с взаимодействием между гуманитарными организациями и властями де-факто в лице «Талибана». К сожалению, должен констатировать, что национальные и местные власти все чаще пытаются влиять на выбор бенефициаров и направлять помощь в первую очередь тем, кто фигурирует в их собственных списках, заявляя при этом о том, что в помощи нуждается практически все население страны, что противоречит обещаниям, данным моим коллегам и мне в сентябре прошлого года, как Вы, г-н Председатель, вероятно, помните.

Кроме того, «Талибан» все чаще запрашивает данные и информацию о бюджете и контрактах сотрудников. Эта застарелая проблема уже много десятилетий мешает нам наладить отношения с «Талибаном». Так, неправительственные организации постоянно сталкиваются с трудностями при найме афганских женщин на определенные должности.

В настоящее время число случаев вмешательства превышает показатели предыдущих месяцев, когда большая часть проблем решалась путем взаимодействия с соответствующими представителями властей де-факто. Однако на месте каждой решенной проблемы возникает новая, причем иногда в той же области и в отношениях с теми же органами. Сейчас разочарование организаций, занимающихся оказанием помощи, местных общин

и местных властей ощущается гораздо острее. Вмешательство вызывает задержки в разработке программ и, соответственно, ставит под вопрос доступность услуг.

Положение женщин и девочек сегодня остается таким же тревожным, как и раньше — по сути, оно даже хуже, чем когда-либо прежде. Заявление властей де-факто в марте о том, что девочки старше шестого класса не смогут продолжить среднее образование, касается более 1 миллиона учениц средних школ. Это заявление было большой ошибкой, которая до сих пор не исправлена. Ни в одной другой стране мира правительство не запрещает девочкам посещать среднюю школу. Это также противоречит букве и духу обещаний, данных Организации Объединенных Наций в прошлом году.

Другие заявления, включая требование к женщинам перемещаться на определенные расстояния только в сопровождении махрама, или мужчины-сопровождающего, еще больше сокращают шансы женщин на получение доступа к жизненно важной помощи и услугам.

Третья проблема заключается в отсутствии достаточного финансирования. Г-н Алакбаров абсолютно прав насчет щедрости государств-членов; они демонстрируют огромное великодушие. Однако получена лишь одна треть ресурсов, необходимых для реализации плана гуманитарного реагирования на этот год. Этот план рассчитан на чуть более чем 4 млрд долл. США. Мы получили лишь треть от этой суммы, несмотря на обещания выделить порядка 2,4 млрд долл. США, которые были даны в момент начала его осуществления в марте. Многие из этих обещаний до сих пор не выполнены.

Нам не хватает 3 млрд долл. США на последние шесть месяцев этого года. С точки зрения разрыва между финансированием и потребностями Афганистан, пожалуй, как и другие страны мира, находится в крайне сложной ситуации. Я хотел бы вновь присоединиться к замечаниям, высказанным г-ном Алакбаровым. Сейчас не время для сомнений. Без конкретных мер, без финансирования, без гуманитарной помощи и без основных услуг предстоящая зима станет для народа Афганистана еще одной зимой недовольства, горя и боли. Засуха никуда не денется — хоть мы о ней уже почти забыли, — и будет продолжать оказывать пагуб-

ное воздействие на урожай сельскохозяйственных культур, в результате чего 6,6 миллионов жителей Афганистана окажутся на грани катастрофы.

Думаю, что за последний год организациям, занимающимся оказанием помощи в Афганистане, удалось добиться выдающихся успехов, но многое еще предстоит сделать, и многое еще можно сделать. Мы должны решить проблему экономического и банковского кризиса. Мы должны расширить охват нашей деятельности и распространить ее на всю территорию страны. Мы должны продолжать отстаивать права человека, но, что более важно, в этой работе мы, включая г-на Алакбарова, должны принимать непосредственное участие. Сейчас не время прекращать работу и оставлять Афганистан на произвол судьбы. Сейчас время удвоить наши усилия.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Гриффитса за его сообщение.

Слово предоставляется г-же Хаким.

Г-жа Хаким (*говорит по-английски*): Меня зовут Ялда Хаким, я международный корреспондент и ведущая новостей службы «Би-Би-Си».

Как уже упоминалось, в последние 48 часов в Афганистане произошли страшные события: в результате землетрясения на востоке страны погибло более 1000 человек. Сотни семей остались без крова, и поступают сообщения о том, что люди по-прежнему находятся под завалами.

Я выступаю здесь сегодня не в качестве активиста или политика, а как журналист и человек, который уже 15 лет ведет репортажи из Афганистана. Я также выступаю здесь сегодня в качестве уроженки Афганистана. У меня очень личная и глубокая связь с народом этой страны. Я родилась в этой стране.

В своем сегодняшнем выступлении я хотела бы поделиться некоторыми своими наблюдениями, сделанными за годы работы над репортажами об Афганистане. Я также надеюсь, что смогу передать членам Совета Безопасности некоторые из вопросов, которые мне часто задают афганцы, в частности афганские женщины и девочки, чьи голоса сейчас особенно важны и должны быть обязательно услышаны.

Захват «Талибаном» власти в Афганистане 15 августа прошлого года оказал огромное влияние на положение женщин и девочек в афганском обществе. Сегодня исполняется 279 дней с тех пор, как талибы запретили девочкам-подросткам посещать школу. Как сказал г-н Гриффитс, Афганистан сегодня является единственной страной в мире, где девочки лишены возможности получать образование. Их не пускают в классы только из-за их пола. Миллионам афганских девочек по всему Афганистану сегодня приходится думать о том, каково это быть без формального образования всю жизнь.

Во время моей последней поездки в страну в декабре 2021 года я познакомилась с 42-летней Шейлой Дост. Еле сдерживая слезы, Шейла вспоминала тот день, когда она взяла двух своих маленьких детей на демонстрацию против введенных «Талибаном» ограничений на образование девочек. Она рассказала мне, как объясняла своим детям, что, участвуя в протесте, они рискуют жизнью, но что это цена, которую стоит заплатить, если это поможет девочкам вернуться в школу.

До того как «Талибан» захватил власть в Афганистане, она, мать троих детей, работала учительницей в средней школе. Однако, согласно новому указу, Шейла, как и миллионы других женщин, работающих в государственных учреждениях, должна была перестать ходить на работу. Сейчас она сидит дома вместе со своей 12-летней дочерью Мурсал, которой запрещено посещать школу.

Шейла была подростком, когда талибы впервые пришли к власти в 1990-х годах. По ее словам, она не хочет, чтобы ее дочь лишили образования, как когда-то поступили с ней. Шейла возлагала большие надежды на будущее своей дочери и будущее своих учеников. Но теперь она чувствует, будто предала их, разрешив им быть смелыми в своих мечтах. Как и многие другие храбрые и бесстрашные афганские женщины, эта мать троих детей не готова отказываться от участия в общественной жизни и сказала мне, что будет продолжать бороться за права афганских девочек и женщин. Именно эта твердая решимость дает Шейле и небольшой группе женщин смелость выходить на улицы в знак протеста, даже под угрозой избиений, арестов или чего-то еще более ужасного.

Некоторые из протестующих женщин, с которыми я разговаривала, рассказывали мне, что боевики «Талибана» направляли на них оружие, использовали перцовые баллончики и осыпали оскорблениями. Мы также получаем тревожные сообщения о том, что талибы похищают и задерживают некоторых из этих протестующих женщин. Эти исчезновения сеют ужас во всем афганском гражданском обществе. Одна активистка, Марзия, рассказала мне, что продолжает получать телефонные звонки с угрозами в свой адрес и что теперь у нее нет другого выбора, кроме как переезжать из одного безопасного места в другое.

Не далее как в прошлом месяце, 9 мая, талибы приняли указ, предписывающий женщинам и девочкам старшего возраста закрывать лицо в общественных местах и по возможности вообще не появляться на улице. Наказание за нарушение этого постановления будут нести члены их семей мужского пола. 21 мая Министерство порока и добродетели «Талибана» издало указ, согласно которому все женщины-телеведущие должны закрывать лицо, заявив, что данное решение окончательное и обсуждению не подлежит.

В ответ на это мужчины-телеведущие на нескольких крупных афганских новостных каналах надели маски в знак солидарности. Ведущая новостей на телеканале «TOLOnews» Фарида Сиал рассказала мне, что чувствует, будто каждый день какая-то ее часть умирает, и что из-за ношения закрывающего лицо головного убора ей очень трудно говорить и дышать, особенно во время длинных эфиров.

Будучи журналистом, я освещала события во многих зонах боевых действий. Я видела кровопролитие и разрушения, вызванные конфликтами. Однако то, что происходит в Афганистане, уникально. Насколько мне известно, в этой стране произошло самое внезапное и значительное в мире изменение в положении женщин за всю современную историю. Год назад афганские девочки ходили в школу. Афганские женщины занимали руководящие должности в различных структурах афганского общества. Все изменилось в один момент.

Я выступаю здесь сегодня также в качестве филантропа. В 2018 году был создан Фонд Ялды Хаким, который в течение трех лет спонсировал стипендии для студенток Американского универ-

ситета Афганистана и оказывал им поддержку в получении высшего образования в Джорджтаунском университете в Катаре и Оксфордском университете в Соединенном Королевстве. Сегодня Фонд продолжает свою работу по созданию возможностей для получения образования афганцами, особенно девочками и женщинами. Потребность в образовании среди молодых афганцев как никогда высока, но возможностей для этого стало значительно меньше. Вопросы, которые я чаще всего слышу от молодых афганцев, касаются того, может ли международное сообщество выдавать больше стипендий и как использовать технологии, чтобы те афганцы, которые не имеют возможности покинуть страну, могли продолжить учебу.

Я благодарна правительству Албании за приглашение выступить сегодня в Совете. Однако афганские женщины и девочки постоянно спрашивают меня, не забыли ли о них. Заботится ли о них мировое сообщество, и если да, то что оно готово сделать? Я хотела бы попросить членов Совета подумать о том, какой ответ на этот вопрос они бы дали женщинам и девочкам Афганистана.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Хаким за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Роян.

Г-жа Роян (*говорит по-английски*): Меня зовут Ялда Роян, я родом из Афганистана, самой неблагополучной для женщин страны в мире и единственной страны, где девочкам не разрешается учиться в школе после шестого класса. Я представляю феминистскую гуманитарную организацию «VOICE Amplified» и являюсь одним из основателей Группы по защите интересов афганских женщин. Все мои мысли устремлены сейчас к народу моей страны, пострадавшего от землетрясения. Каждый раз мы испытываем невыносимую боль при виде того, как всего за один день появляется огромное количество новых могил.

Афганские женщины предупреждали Совет Безопасности, что обещания талибов соблюдать права женщин были ложными. Нас игнорировали, и теперь мы расплачиваемся за халатность международного сообщества, включая всех сидящих за этим столом. При талибах мы стали свидетелями жестоких зверств, массового голода и подавления наших прав человека. Активисты и журналисты

прекратили работу из опасений подвергнуться преследованиям. С августа движение «Талибан» объявило о более чем 30 направлениях политики, которые систематически отстраняют женщин от участия в общественной жизни, и лишь некоторые из них освещались в международных средствах массовой информации.

Талибы навязывает эти указы путем запугивания и насилия. Например, в апреле талибы подвергли зверским пыткам и убили молодую акушерку в Мазари-Шарифе. Они отрубили ей ноги, зарезали ее, а затем выстрелили в нее 12 раз только за то, что она была представительницей хазарейской общины. Тем не менее афганские женщины продолжают рисковать своей жизнью, протестуя против подобных нарушений их прав человека со стороны «Талибана». Кроме того, сотни бывших чиновников, а также все те, кто оказывает сопротивление режиму талибов, подвергаются нападениям, пыткам или убийствам. Таджики в провинциях Панджшер, Баглан и Тахар продолжают подвергаться произвольным арестам, убийствам, пыткам или насильственному перемещению. 10 июня в Панджшере талибы арестовали Замануддина, студента-таджика, вместе с его братом. Они потребовали от него раскрыть местонахождение баз Фронта национального сопротивления. Когда он ответил, что не знает, талибы отрезали ему ухо, выстрелили в глаз и сбросили с горы. Его брат также был убит. Вот истинное лицо движения «Талибан», которое добивается легитимности и признания со стороны Совета.

По данным местных активистов, с марта представители племени кучи совершили нападения на хазарейцев в районах Бехсуд, Малистан, Джагхори и Шайх Али, убили и ранили 31 человека, сожгли сотни домов и взяли в заложники 21 человека, большинство из которых до сих пор числятся пропавшими без вести. Только в апреле было совершено восемь взрывов, которые были направлены против хазарейцев, но в осуждении этих нападений Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) даже не упоминалась этническая принадлежность жертв. Я хочу спросить Совет Безопасности, сколько еще хазарейцев должны быть убиты, чтобы подобные действия были признаны преступлением геноцида, совершаемого с целью полного или частичного уничтожения национальной, этнической, расовой или религиозной группы?

В марте Совет сделал важный шаг, продлив мандат МООНСА и поставив в центр его работы права человека, в том числе права женщин. Хотя в прошлом МООНСА не сумела нас защитить, теперь у нее есть потенциал, чтобы эффективно служить афганскому народу в будущем. Несмотря на многочисленные шокирующие нарушения, как те, о которых я только что подробно рассказала, МООНСА до сих пор публично не сообщает об этих злодеяниях и с июля 2021 не публикует регулярный доклад о защите гражданского населения. Кроме того, во многих случаях сообщаемые МООНСА цифры были занижены. Например, МООНСА сообщила о 10 внесудебных убийствах лиц, обвиненных в связях с Фронтом национального сопротивления, за последние пять месяцев, в то время как только за последние две недели местные жители обнаружили тела 10 человек в реке Панджшер. Кроме того, многие афганцы считают, что МООНСА не соблюдает принцип нейтральности при взаимодействии с талибами и пытается обелить их злодеяния. МООНСА должна немедленно возобновить работу по составлению регулярных открытых докладов, и все ее доклады должны содержать точную и неприукрашенную информацию, отражающую реальное положение дел на местах.

«Талибан» не сформировал представительное правительство. Мы до сих пор мы не увидели никаких значимых усилий со стороны МООНСА подействию всестороннему диалогу между афганцами, талибами и международным сообществом, чтобы поставить Афганистан на путь к миру. Чтобы заслужить доверие в глазах афганцев, МООНСА должна уделять приоритетное внимание участию в этом процессе различных афганских женских организаций и политиков в изгнании. Она не может взаимодействовать только с лидерами «Талибана» в рамках любого будущего политического процесса.

МООНСА должна координировать доставку гуманитарной помощи всем афганцам без дискриминации. Однако движение «Талибан» продолжает контролировать распределение помощи таким образом, чтобы обеспечить ее доставку своим сторонникам и регионам, в то время как возглавляемые женщинами домохозяйства и маргинализированные этнические группы лишены к ней доступа, что наглядно демонстрирует, почему соблюдение прав человека не может быть вторичным по отношению к гуманитарным проблемам. Если МООНСА не сможет обеспечить подотчетность за перенаправление помощи,

то «Талибан» продолжит свою террористическую деятельность, используя помощь Организации Объединенных Наций.

Хотя члены афганского гражданского общества крайне скептически относятся к обязательствам Совета, они пожелали, чтобы я сказала членам Совета, что осуждение злоупотреблений «Талибана» будет успешным только в том случае, если оно будет подкреплено действиями. На карту поставлены не только безопасность и стабильность Афганистана. При талибах наша страна вновь становится убежищем для террористических групп, деятельность которых будет выходить за пределы наших границ. Поэтому я призываю Совет принять следующие меры.

Совет должен положить конец всем применениям изъятий в отношении включенных в санкционный перечень лидеров движения «Талибан», если в течение 60 дней не будет достигнут прогресс в области прав женщин. В понедельник Совет обновил изъятия из запрета на поездки в отношении 13 лидеров «Талибана». Хотя исключение из перечня Саида Ахмеда Шахидхеля и Абдула Баки Башира Аваля Шаха, а также сокращение срока действия изъятия были позитивными шагами, афганское гражданское общество было глубоко разочаровано тем, что Совет Безопасности не направил талибам более сильный сигнал о том, что полное пренебрежение правами человека с их стороны закрывает дверь для любого дальнейшего диалога. Если афганские женщины не могут свободно передвигаться, почему талибы должны иметь такую возможность? В течение следующих 60 дней Совет должен внимательно следить за политикой «Талибана» в отношении прав женщин. Если талибы не отменят недавно принятые меры, нарушающие права женщин, включая запрет на образование девочек и ограничения на передвижение, одежду и право на труд для женщин, или введут еще какие-либо ограничения, то Совет не должен продлевать действие изъятий на поездки или отменять замораживание активов в отношении каждого лидера «Талибана». Совет также должен отменить изъятия в отношении главы разведывательного управления Абдул-Хака Васика и заместителя министра обороны Фазла Мохаммада Мазлума, которые несут ответственность за нарушения прав человека, включая аресты, задержания и репрессии в отношении правозащитников и журналистов.

Совет должен призвать МООНСА уделить приоритетное внимание содействию инклюзивному внутриафганскому диалогу, как только будет назначен новый Специальный представитель Генерального секретаря. Дохинский процесс, одобренный Советом Безопасности, был глубоко ошибочным, поскольку за столом переговоров не было афганцев. Тем не менее единственным реальным путем к миру является инклюзивный внутриафганский диалог, к которому призвал Совет. МООНСА необходимо обеспечить участие всех афганцев, в том числе женщин и представителей всех этнических групп. Если позволить Афганистану и дальше существовать в условиях опасной и некомпетентной диктатуры, то это лишь усугубит проблемы нищеты и насилия.

Кроме того, я настоятельно призываю членов Совета поддержать все предпринимаемые усилия по привлечению членов движения «Талибан» к ответственности за его прошлые и продолжающиеся по сей день преступления. Совет должен поддержать Специального докладчика по Афганистану и предоставить ему все ресурсы для выполнения возложенных на него функций, обеспечив беспрепятственный доступ во все районы страны. Совет должен поддержать создание комиссии по установлению фактов или другого механизма по расследованию с целью мониторинга, сбора доказательств и подготовки регулярных докладов о нарушениях и ущемлениях прав человека, совершенных всеми сторонами. Если Совет хочет, чтобы талибы или кто-либо другой относились к нему всерьез, его члены должны сдерживать свое слово и выступить в поддержку прав женщин. Совет должен контролировать выполнение МООНСА своего мандата и привлечь талибов к ответственности за их ужасное обращение с женщинами. Он должен прекратить снисходительно относиться к афганским женщинам, поощряя их наградами и пустой похвалой. Вместе и по отдельности члены Совета Безопасности обладают невероятной силой и ресурсами. Призываю их воспользоваться этими ресурсами для принятия реальных мер и восстановления достоинства и прав всех афганцев.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Роян за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-жа Хеймербакк (Норвегия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить наши соболезнования всем, кто пострадал в результате разрушительного землетрясения, произошедшего вчера в восточной части Афганистана. Эта катастрофа причиняет еще большие страдания мирным жителям, которые и без того оказались в тяжелой ситуации из-за гуманитарного и экономического кризиса, а также кризиса в области прав человека, поэтому необходимо немедленно обеспечить безопасный и беспрепятственный доступ для оказания гуманитарной помощи.

Также хотел бы поблагодарить г-на Гриффитса и г-на Алакбарова за представленные ими полезные новые сведения о положении в Афганистане и работе Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) в соответствии с ее новым мандатом, а также за оказание гуманитарной помощи и помощь в удовлетворении основных потребностей населения. Мы также сердечно благодарим г-жу Роян за ее впечатляющее выступление, в котором она говорила в том числе о важности соблюдения всеобщих прав человека в отношении афганских женщин и девочек, и г-жу Хаким за то, что она поделилась своими соображениями и взглядами.

Со времени последнего очередного заседания по Афганистану в марте этого года Совет созвал два внеочередных заседания для обсуждения продолжающегося ухудшения ситуации в области прав человека в Афганистане, в особенности пагубных решений, принятых талибами для ограничения доступа девочек к образованию, а женщин — к участию в общественной жизни. Совет Безопасности единогласно призвал руководство движения «Талибан» немедленно отказаться от этих решений и действий, в том числе от ограничения доступа к образованию, занятости и свободы передвижения для женщин и девочек. Эти ограничения не только сводят на нет шансы Афганистана принять необходимые меры по борьбе со сложной гуманитарной и экономической ситуацией и справиться с ней, но и подрывают надежды на стабильность и мир в Афганистане. Сегодня, когда в Совете Безопасности обсуждается вопрос о том, как международное сообщество может обеспечить доставку гуманитарной помощи и оказать содействие с целью удовлетворения основных потребностей населения Афганистана, мы должны вновь настоятельно призвать талибов делать боль-

ше для смягчения последствий гуманитарного кризиса и отказаться от действий, ведущих к обострению кризиса в области прав человека.

Норвегия приветствует недавний визит Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Афганистане. Мы разделяем его обеспокоенность в связи с сообщениями о нападениях, убийствах и исчезновениях бывших правительственных чиновников, сотрудников сил безопасности, прокуроров и судей, журналистов и работников средств массовой информации, а также о других формах преследования тех, кто открыто высказывается в обществе, где правит страх, а не закон. Власти де-факто обязаны положить конец всем произвольным арестам и задержаниям, включая содержание под стражей без связи с внешним миром, а также пытки и внесудебные казни. Кроме того, настоятельно призываем власти де-факто начать расследование исчезновений, в том числе исчезновения начальницы женской тюрьмы Герата Алии Азизи, которая пропала в октябре прошлого года.

Защита гражданского населения и человеческого достоинства входит в число необходимых условий для обеспечения примирения и мира. Норвегия встревожена эскалацией насилия в отдельных районах Афганистана и большим количеством терактов, которые часто совершаются в общинах этнических или религиозных меньшинств и направлены против гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. Кроме того, призываем все стороны прекратить и не допускать вербовку и использование детей в вооруженном конфликте. Также мы подчеркиваем важность мандата МООНСА по осуществлению мониторинга, предоставлению докладов и взаимодействию со сторонами с целью принятия ими обязательств и мер по прекращению и предотвращению нарушений и злоупотреблений в отношении детей. Совет Безопасности предоставил МООНСА четкий мандат на взаимодействие со всеми соответствующими афганскими политическими субъектами и заинтересованными сторонами, в том числе движением «Талибан», чтобы содействовать инклюзивному диалогу и формированию представительных органов государственного управления.

Международное сообщество должно и впредь оказывать Афганистану поддержку. Это означает, что мы также должны взаимодействовать с вла-

стями де-факто, которые несут главную ответственность за удовлетворение потребностей афганского народа и выполнение своих обещаний. В противном случае мы не сможем воспользоваться наиболее ценными возможностями, чтобы изменить нынешнюю тревожную траекторию развития Афганистана.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего выражаю глубочайшие соболезнования жертвам и их семьям, а также всем тем, кто пострадал в результате разрушительного землетрясения в Афганистане. Индия разделяет горе народа Афганистана и готова оказать помощь и поддержку в этот трудный час.

Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря г-на Рамиза Алакбарова и Координатора чрезвычайной помощи, заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса за их сообщения. Также благодарю г-жу Ялду Хаким и г-жу Ялду Роян за их выступления.

Будучи ближайшим соседом и давним партнером Афганистана, Индия напрямую заинтересована в восстановлении в нем мира и стабильности. Поэтому, учитывая наши тесные исторические и цивилизационные связи с афганским народом, мы глубоко обеспокоены недавними событиями в стране, в особенности ухудшением гуманитарной обстановки.

Индия поддержала принятие резолюции 2615 (2021), в которой предусматривается оказание гуманитарной помощи народу Афганистана, при условии обеспечения постоянного надзора со стороны Совета Безопасности за ее выполнением для недопущения любого возможного нецелевого использования средств и злоупотребления изъятиями из санкционного режима. Отмечаем сообщение Координатора чрезвычайной помощи о работе над резолюцией и выраженную им озабоченность. Мы надеемся, что положения, касающиеся изъятий по гуманитарным соображениям, которые предусмотрены в этой резолюции, будут в полной мере использоваться учреждениями Организации Объединенных Наций и их партнерами по оказанию помощи, а все нарушения будут пресекаться. В этой связи мы вновь заявляем, что предоставление гуманитарной помощи должно быть основано на принципах нейтральности, беспристрастности и независимости. Гуманитарная помощь должна

предоставляться без какой-либо дискриминации и быть доступна для всех, независимо от этнической принадлежности, религиозных взглядов или политических убеждений. В частности, помощь должна охватывать в первую очередь наиболее уязвимые слои населения, включая женщин, детей и меньшинства.

Для удовлетворения гуманитарных потребностей афганского народа Индия отправила несколько партий гуманитарной помощи, состоящей из 30 000 метрических тонн пшеницы, 13 тонн медикаментов, 500 000 доз вакцин против коронавирусной инфекции (COVID-19) и зимней одежды. Эти гуманитарные грузы были переданы детской больнице имени Индиры Ганди в Кабуле и специализированным учреждениям Организации Объединенных Наций, таким как Всемирная организация здравоохранения и Всемирная продовольственная программа (ВПП). С целью обеспечения честного и справедливого распределения пшеницы, отправленной Индией в качестве помощи, правительство нашей страны заключило с ВПП соглашение о распределении 50 000 метрических тонн пшеницы на территории Афганистана. Отправка этой пшеницы в Афганистан уже началась. Более того, для контроля целевого использования медицинских препаратов и продовольственного зерна, которые Индия направила в качестве помощи, и дополнительного изучения гуманитарных потребностей афганского народа группа индийских специалистов недавно — 2 и 3 июня — посетила Кабул и встретила там с представителями международных организаций, участвующих в распределении гуманитарной помощи. Кроме того, группа также посетила места реализации индийских программ и проектов, таких как детская больница имени Индиры Ганди, средняя школа Хабибия, подстанция Чимтала и центр распределения пшеницы Всемирной продовольственной программы. Сейчас идет доставка в Афганистан дополнительной медицинской помощи и продовольственного зерна из нашей страны. Мы также передали Ирану 1 миллион доз индийской вакцины «COVAXIN» против COVID-19 для афганских беженцев в Иране. Кроме того, мы оказали помощь ЮНИСЕФ путем предоставления почти 60 миллионов доз вакцин против полиомиелита и двух тонн основных медикаментов.

Как и всегда, наш подход к ситуации в Афганистане будет основан на нашей исторической дружбе и особых отношениях с его народом.

Ожидания международного сообщества в отношении дальнейших действий в Афганистане были четко изложены в резолюции 2593 (2021) и впоследствии подтверждены, в том числе в резолюции 2626 (2022). Они касаются обеспечения того, чтобы территория Афганистана не использовалась для совершения террористических нападений на другие страны; формирования действительно инклюзивного и представительного правительства; борьбы с терроризмом и незаконной торговлей наркотиками; и сохранения прав женщин, детей и меньшинств.

Индия внимательно следит за ситуацией в области безопасности в Афганистане и активно взаимодействует с международным сообществом для достижения консенсуса по вопросам безопасности, мира и стабильности. Мы решительно осуждаем террористическое нападение на Гурудвару Даш-меш Пита Сахибджи в Кабуле 18 июня. Серьезную озабоченность по-прежнему вызывают террористические нападения на места отправления культа общин меньшинств и нападения на ни в чем не повинное гражданское население.

Последние выводы, содержащиеся в докладе Группы по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), свидетельствуют о том, что нынешним властям необходимо принять гораздо более решительные меры для выполнения своих обязательств по борьбе с терроризмом. Значительно расширилось присутствие в стране организации «Исламское государство Ирака и Леванта — Хорасан» (ИГИЛ-ВХ), также повысилась и ее способность совершать теракты. ИГИЛ-ВХ, база которой, по некоторым данным, находится в Афганистане, продолжает угрожать террористическими атаками другим странам. В докладе также отмечается, что движение «Талибан» еще не отмежевалось от других террористических групп, таких как «Аль-Каида», которая по-прежнему активно осуществляет свою деятельность. Связи между группами, включенными в список Совета Безопасности, такими как «Лашкар-и-Тайба» и «Джаиш-э-Мохаммед», а также провокационные заявления других террористических групп, дей-

ствующих с территории Афганистана, представляющую прямую угрозу для региона. Поэтому нам срочно нужно уделить внимание проблемам, вызывающим серьезную озабоченность, и принять единые действия для того, чтобы Афганистан не стал убежищем для других террористических организаций, включая ИГИЛ-ВХ, «Аль-Каиду», «Джаиш-э-Мохаммед» и «Лашкар-и-Тайба». Мы рассчитываем на конкретные результаты в обеспечении того, чтобы внесенные в перечень террористы, террористические организации и связанные с ними субъекты не получали никакой поддержки — ни тайной, ни открытой — ни с территории Афганистана, ни со стороны тех в регионе, кто укрывает у себя террористов.

На политическом фронте Индия продолжает призывать к созданию в Афганистане инклюзивной системы управления, в которой были бы представлены все слои афганского общества. Для эффективного осуществления деятельности как на национальном, так и на международном уровне необходимо сформировать универсальные, инклюзивные и представительные органы власти.

Мы глубоко обеспокоены последними событиями в Афганистане, которые непосредственно влияют на женщин и девочек Афганистана. В Афганистане все чаще предпринимаются попытки отстранить женщин от участия в общественной жизни. Вслед за другими мы призываем обеспечить защиту прав женщин и детей и не допустить обращения вспять успехов, для достижения которых было приложено так много усилий в последние двадцать лет.

Обеспечение мира и безопасности в Афганистане — это крайне важная задача, над выполнением которой мы все должны работать. Индия продолжит играть свою роль в достижении этой цели. Интересы афганского народа будут и впредь находиться в центре наших усилий в Афганистане.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы также выразить глубочайшие соболезнования народу Афганистана в связи со вчерашним разрушительным землетрясением. Наши мысли и молитвы обращены ко всем пострадавшим, и Ирландия, безусловно, присоединяется к работе по осуществлению срочных мер гуманитарного реагирования.

Я также хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса и г-на Алакбара за их сообщения, которые были чрезвычайно информативными и при этом весьма отрезвляющими. Я хочу поприветствовать Ялду Хаким и Ялду Роян. Их место — с нами, здесь, за этим столом. Мы очень благодарны, что они приехали, и мы не забудем ни их послания, ни женщин и девушек Афганистана.

В докладе Генерального секретаря (S/2022/485) как нельзя более четко представлено положение дел в Афганистане при талибах. Афганистан при талибах не стал более стабильной и безопасной страной. Только последняя неделя продемонстрировала размах деятельности и влияние вооруженных организаций по всей стране: нападения были совершены на сикхский храм в Кабуле, на территории многолюдного рынка в Нангархаре и на мечеть в провинции Кундуз. Афганистан не стал более стабильным.

Суровая реальность такова, что в Афганистане миллионы людей, принадлежащих к меньшинствам, не чувствуют себя в безопасности и не получают защиты. Кроме того, в Афганистане миллионы женщин и девочек также не чувствуют себя в безопасности и не получают защиты, эти женщины и девочки не имеют свободы передвижения, вынуждены жить за закрытыми дверями и лишены независимости.

Седьмого мая талибы издали еще один указ, цель которого состоит в том, чтобы заставить замолчать и стереть с лица земли афганских женщин. Это решение продемонстрировало, что талибы считают, что права женщин остаются на их усмотрение. Где всеобщие права человека, которые члены Организации Объединенных Наций, включая Афганистан, признавали на протяжении десятилетий? Спросите у талибов.

Реальность такова, что женщины Афганистана являются заложниками, подвергаются нападкам, запугиванию, насилию, преследованию со стороны полицейских и фактически исключены из общественной жизни. Нам об этом в красках рассказали присутствующие здесь сегодня Ялда Хаким и Ялда Роян. Мне было очень тяжело это слушать.

Позорное число случаев, когда афганским девочкам отказывают в образовании, продолжает расти. Сегодня исполняется 279 дней с начала лишений.

Мы часто слышим о том, что женщинам все еще разрешено работать в Афганистане при определенных обстоятельствах, например, в качестве врачей. Но я хотела бы спросить, сколько афганских девочек будут иметь возможность работать врачами в будущем, если сегодня они даже не могут получить образование? Мы все знаем, какова цель, и мы не можем с этим мириться.

Несмотря на усилия Талибана, женщины и девочки в Афганистане по-прежнему занимают твердые, обоснованные и неоспоримые позиции. Об этом заботятся такие смелые женщины, как г-жа Ройан. Как рассказала нам сегодня г-жа Хаким, женщины действуют и протестуют со стойкой решимостью, подвергая реальному риску себя, свои семьи и общины. Ирландия будет и впредь поддерживать женщин Афганистана. Мы продолжим предоставлять им возможность высказаться и будем добиваться защиты их прав.

Огромные проблемы, стоящие перед Афганистаном, просто невозможно решить без полноценного и значимого участия афганских женщин в общественной жизни. Ущерб, который эти страшные репрессии наносят афганскому обществу и его экономике, уже очевиден. Афганистан не может преуспеть или развиваться, если одна половина его общества заперта за закрытыми дверями — одна рука связана за спиной.

Как мы слышали, гуманитарные потребности в Афганистане велики, и явно требуется расширение масштабов ответных мер. Ирландия по-прежнему глубоко обеспокоена катастрофической ситуацией с отсутствием продовольственной безопасности в стране. Мы должны обратить внимание на сложившуюся в провинции Гор ситуацию, соответствующую стадии 5 по Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности. Сегодня и Мартин Гриффитс, и заместитель Специального представителя Генерального секретаря рассказали нам, что люди будут умирать от голода, а из-за неполноценного питания будущее миллионов афганских детей подвергается опасности. Вчерашнее землетрясение только увеличит существующие потребности.

В связи с этим мы осуждаем сообщения о постоянном вмешательстве талибов в деятельность по оказанию гуманитарной помощи. Гуманитарная помощь, предоставляемая страновой группой

Организации Объединенных Наций и международными неправительственными организациями, не должна и не может становиться объектом политического вмешательства и перенаправляться на другие цели. Отбирать еду у нуждающихся неприемлемо. Это злоупотребление.

Вот уже почти год мы слышим в этом зале, что это другой «Талибан», что это лишь временный кабинет министров «Талибана», что будет инклюзивное управление, что в будущем девочки смогут получать образование, что указы, ущемляющие права женщин, не должны вызывать обеспокоенность.

В августе мы заявили (см. S/PV.8831 и S/PV.8848), что будем судить о талибах по их делам, а не по их словам. Что ж, их слова вновь и вновь оказываются пустыми, а их действия говорят сами за себя. Права человека ущемляются, роль женщин в обществе сведена на нет, представители меньшинств подвергаются преследованиям, совершаются нападения на журналистов, экономика находится в свободном падении, гуманитарная помощь перенаправляется, а обязательства нарушаются. Таково положение дел в Афганистане при талибах.

Недостаточно заявлять в этом зале, что дела обстоят лучше, чем могли бы, что нам нужно дать талибам время. Уже на этой неделе Совет признал, что мы не можем делать вид, что все в порядке. Когда мы внесли изменения в действующие изъятия из запрета на поездки, введенного Комитетом 1988, мы продемонстрировали, что сохранение статус-кво является неприемлемым. Как спросила г-жа Роян, если женщины не могут иметь свободу передвижения, почему тогда талибы должны иметь такую возможность? Народ Афганистана страдает. Гибнут люди, рушится будущее.

Международное сообщество и Совет обязаны принять в связи с этим меры реагирования на основе уважения прав человека, гуманитарных принципов и инклюзивного и представительного участия всех граждан, в том числе женщин, в обсуждениях и переговорах, а не мириться с текущим положением дел. Нам просто необходимо найти для этого политическую волю.

Г-н Агьеман (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне от имени нашей делегации выразить соболезнования народу Афгани-

стана, особенно семьям погибших, в связи с гибелью людей и разрушением имущества и источников средств к существованию в результате землетрясения, которое произошло вчера в восточных районах страны.

Поэтому сегодняшнее заседание по последнему докладу Генерального секретаря о положении в Афганистане (S/2022/485) и его последствиях для международного мира и безопасности предоставляет членам Совета еще одну возможность оценить важную работу, проводимую Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) в целях содействия установлению прочного мира и стабильности на благо народа этой страны. МООНСА остается важнейшим участником наших коллективных усилий по обеспечению устойчивого восстановления и реконструкции в Афганистане. Поэтому мы должны продолжать решительно и единогласно заявлять о неизменной приверженности Совета и его поддержке мандата МООНСА.

Мы благодарим заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса, заместителя Специального представителя Генерального секретаря и исполняющего обязанности главы МООНСА Рамиза Алакбарова, журналиста Ялду Хаким и Ялду Роян из организации «VOICE Amplified» за их содержательные сообщения и хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы отдать должное предыдущему Специальному представителю Генерального секретаря и главе МООНСА Деборе Лайонз за ее самоотверженные усилия. Ее работа и понимание противоборствующих геополитических интересов в регионе, несомненно, способствовали достижению международного консенсуса в поддержку афганского народа в течение последних двух лет. Мы воздаем ей должное за ее работу и рассчитываем на сотрудничество с ее преемником. Назначение еще одной компетентной женщины, безусловно, позволит международному сообществу направить четкий и неоспоримый сигнал талибам о том, что женщины, и в том числе афганские женщины и девочки, — это не отвлекающий фактор, а полноправные участники процессов политического, социального и экономического развития Афганистана.

На фоне вызывающей тревогу гуманитарной, политической ситуации и ситуации в области безопасности, сложившейся в Афганистане, Гана хотела бы высказать следующие три соображения.

Во-первых, произошедшее недавно бедствие, несомненно, усугубит положение миллионов афганских граждан, которые сталкиваются с острой нехваткой продовольствия, находятся на положении внутренне перемещенных лиц и лишены доступа к основным услугам, включая доступ к питьевой воде, услугам в области здравоохранения и образования. Поэтому мы призываем гуманитарные организации расширить масштабы своей деятельности, чтобы оказать столь необходимую помощь населению, особенно женщинам, детям и уязвимым группам населения, которые сейчас находятся в наиболее бедственном положении. Мы также призываем сообщество доноров и партнеров сохранять приверженность выполнению своих обязательств и продолжать поддерживать усилия по оказанию помощи в Афганистане, поскольку это имеет исключительно важное значение для предотвращения гуманитарной катастрофы.

Во-вторых, мы глубоко обеспокоены отсутствием прогресса на политическом направлении в том, что касается предметного диалога между афганскими сторонами, направленного на поиск путей национального примирения и формирование инклюзивного правительства. В этой связи мы осуждаем ничем не оправданные действия властей де-факто, особенно предпринятые в последние несколько недель, которые не внушают оптимизма. Введение драконовских ограничений в отношении определенных групп населения, особенно ущемление прав женщин и девочек, включая попытки лишить их возможности принимать полноценное и значимое участие в процессе управления, неприемлемо. Мы призываем «Талибан» положить конец всем формам дискриминации и незамедлительно отменить все действующие ограничения, с тем чтобы предоставить всем гражданам Афганистана равное право свободно участвовать в гражданской и общественной жизни.

Гана по-прежнему считает, что никто не призывает власти де-факто к принятию каких-то беспрецедентных мер. Напротив, талибов лишь просят взять на себя обязательство гарантировать основные свободы всех граждан Афганистана без какой-либо дискриминации и предоставить им равный доступ к основным социальным услугам и доступ к справедливой судебной системе, рабочие места, свободу слова и передвижения, а также гарантировать девочкам полноценный доступ к образованию.

Это минимальные стандарты, соблюдения которых ожидают от каждого ответственного члена международного сообщества, и их обязаны обеспечивать все правительства. Мы по-прежнему надеемся, что власти де-факто будут продолжать действовать добросовестно и поддерживать глобальные усилия, направленные на оказание долгосрочной помощи гражданам Афганистана, многие из которых нуждаются в неотложной гуманитарной помощи.

Наконец, угроза террористических нападений, направленных против гражданского населения и религиозных объектов, резко обострила нестабильную ситуацию в области безопасности и настоятельную необходимость обеспечить защиту населения. Мы призываем власти де-факто уделять приоритетное внимание поддержанию безопасности и создать соответствующие механизмы для привлечения к ответственности виновных в совершении террористических нападений и преступлений против гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. Гана решительно осуждает терроризм во всех его формах и проявлениях и будет и впредь поддерживать многосторонние подходы к эффективному противодействию радикализации, насильственному экстремизму и террористическим актам.

В заключение мы признаем, что интересы афганского народа должны оставаться в центре глобальных усилий по стабилизации ситуации в стране. Международное сообщество сможет добиться в этом успеха только в том случае, если мы будем содействовать расширению и продолжению сотрудничества между МООНСА и властями де-факто. Гана вновь подтверждает свою приверженность делу возрождения стабильного и безопасного Афганистана, живущего в мире со своими соседями.

Г-жа Саха (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Гриффитса и заместителя Специального представителя Генерального секретаря Алакбарова за их сообщения. Я благодарю также г-жу Роян и г-жу Хаким за их ценные замечания. Мы приветствуем работу организаций гражданского общества по улучшению условий жизни нуждающихся в помощи афганцев, а также усилия журналистов, освещающих проблемы, с которыми они сталкиваются.

От всего сердца соболезнуем семьям погибших в результате произошедшего вчера ужасного землетрясения в провинциях Пактика и Хост. Эта катастрофа нанесла разрушительный удар по населению, которое и без того испытывает невыразимые страдания, и мы призываем доноров оказать срочное содействие в усилиях по оказанию помощи.

Это опасный момент для Афганистана. Как отметили г-жа Роян и г-жа Хаким, возможности для работы представителей СМИ сокращаются на фоне усиления угроз в адрес представителей религиозных и этнических меньшинств. Мы встревожены возобновлением боевых действий и сообщениями о злоупотреблениях в отношении гражданского населения в различных частях Афганистана, в том числе в Панджшере. Кроме того, со времени нашего последнего открытого заседания (см. S/PV.8997) по ситуации в Афганистане Совету пришлось дважды собираться, чтобы рассмотреть действия, предпринятые талибами для ограничения прав и свобод афганских женщин и девочек.

Я благодарю г-жу Хаким за то, что она донесла до нас голоса таких женщин, как Шейла, Марзия и Фариды. Представители всех слоев афганского общества, мусульманские богословы и простые люди во всем мире осуждают изданные «Талибаном» указы, лишаящие достоинства женщин и девочек. Соединенные Штаты присоединяются к ним в безоговорочном осуждении заявления «Талибана» от 23 марта, запретившего девочкам на большей части территории страны возвращаться в среднюю школу, и указа от 7 мая, который установил дополнительные ограничения для женщин и девочек.

Когда «Талибан» предпримет шаги для того, чтобы выполнить свои обязательства, мы будем приветствовать эти действия. Как, например, мы приветствуем введенный «Талибаном» запрет на употребление наркотиков, который мы считаем позитивным первым шагом к созданию законного сельскохозяйственного сектора, хотя и понимаем при этом, что ключевое значение будет иметь то, как этот запрет будет соблюдаться на практике.

Однако позиция членов Совета Безопасности на этот счет очень четкая: если движение «Талибан» хочет нормализовать свои отношения с международным сообществом, оно должно немедленно отменить свое решение исключить женщин из социальной, политической и экономической жизни.

Наши ожидания просты и строятся на фундаментальных принципах системы Организации Объединенных Наций. Все афганцы должны иметь право голоса, исповедовать свою веру и получать образование без страха. Каждый афганец имеет право на равный доступ к образованию, занятости и участию в общественной жизни.

Я благодарю г-жу Роян за то, что она выступила от имени тех, кто уже не может сам рассказать свою историю. Предоставление афганцам возможности пользоваться своими правами человека и основными свободами — это не только то, чего заслуживает афганский народ, но и что необходимо сделать «Талибану», чтобы добиться легитимности и признания со стороны международного сообщества; это также необходимое условие построения стабильного, процветающего Афганистана.

Как заявил заместитель Специального представителя Генерального секретаря, афганская история также наглядно подтверждает, что правление на основе чрезвычайных полномочий, исключающее участие общества, — это прямой путь к нестабильности, ведь «Талибан» до сих пор не допускает другие группы афганского общества к руководству страной. Поэтому неудивительно, что афганцы по-прежнему остро нуждаются в гуманитарной помощи, хотя поддержка международного сообщества уже помогла избежать тяжелейшей гуманитарной катастрофы в прошлом году.

Именно поэтому Соединенные Штаты остаются ведущим гуманитарным донором в Афганистане и продолжают финансировать операции Организации Объединенных Наций в Афганистане в целом. В рамках нашей поддержки гуманитарной деятельности в Афганистане мы инициировали целый ряд дополнительных шагов для обеспечения поступления гуманитарной помощи в Афганистан и активизации коммерческой деятельности в этой стране.

Мы гордимся своей поддержкой в декабре прошлого года резолюции 2615 (2021), предусматривающей исключения по гуманитарным соображениям для содействия непрерывной доставке в страну критически важной помощи в целях удовлетворения основных потребностей афганского народа. Мы также четко заявили, что финансовые учреждения, неправительственные организации, международные организации и компании частного сектора могут проводить разнообразные финансовые операции и

заниматься экономической деятельностью на благо народа Афганистана, не нарушая при этом введенные Соединенными Штатами санкции.

При этом отсутствие продовольственной безопасности в Афганистане остается серьезной проблемой. Как отметил заместитель Генерального секретаря Гриффитс, почти половина населения по-прежнему живет в условиях отсутствия продовольственной безопасности. План гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций на 2022 год был профинансирован лишь частично. Случившееся вчера землетрясение высветило уязвимое положение афганского народа и подчеркнуло острую необходимость последовательного поступления в страну гуманитарной помощи. В августе 2021 года мы объявили о выделении более 720 млн долл. США на гуманитарную помощь Афганистану, и мы призываем других членов международного сообщества внести свой вклад в решение проблемы острого дефицита финансирования.

Как и другие члены международного сообщества, мы также призываем движение «Талибан» выполнить его обязательство вести борьбу с терроризмом и гарантировать безопасное перемещение населения. Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), как и прежде, продолжает играть важнейшую роль в удовлетворении целого ряда разнообразных потребностей афганского народа. Благодарим персонал МООНСА за его последовательную работу и за его приверженность выполнению своего мандата. Кроме того, хотели бы, пользуясь этой возможностью, высоко оценить руководящую роль и преданность своему делу посла Деборы Лайонз, которая завершила свою работу на посту Специального представителя Генерального секретаря и главы МООНСА.

Соединенные Штаты по-прежнему поддерживают народ Афганистана.

Г-жа Бонго (Габон) (*говорит по-французски*): Прежде всего позвольте мне от имени нашей делегации выразить соболезнования народу Афганистана, в частности семьям погибших, в связи со вчерашним трагическим землетрясением. Огромный материальный ущерб, нанесенный этим землетрясением, и, в особенности, связанные с ним человеческие жертвы усугубляют и без того нестабильное положение Афганистана и усиливают потребность в солидарности со стороны международного сообщества.

Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря Рамиза Алабарова и заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам Мартина Гриффитса за информативные сообщения о деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и о ситуации в стране. Хотела бы приветствовать присутствующих здесь г-жу Ялду Хаким и г-жу Ялду Роян. Мы внимательно выслушали их выступления.

Афганистан действительно сталкивается с растущим числом проблем, особенно в области фундаментальных прав и свобод, а также в области безопасности и гуманитарных вопросов.

Последовательные объявления о роспуске ряда структур, участвовавших в обеспечении верховенства закона в Афганистане, таких как Независимая афганская комиссия по правам человека, Независимая комиссия по контролю за соблюдением положений Конституции и Высший совет по национальному примирению, свидетельствуют о радикализации властей де-факто.

Кроме того, ликвидация Департамента политических партий, делающая невозможной регистрацию политических партий, — это еще одна мера, подрывающая плюрализм и инклюзивность афганского политического ландшафта, к обеспечению которых призывает международное сообщество.

Мы также отмечаем и осуждаем тот факт, что, несмотря на многочисленные призывы международного сообщества, в частности Совета Безопасности, «Талибан» продолжает ограничивать свободы и нарушать с таким трудом завоеванные права женщин и девочек. Общеизвестно, насколько важную положительную роль женщины играют в обществе. Их вклад в афганское общество крайне важен для восстановления мира и стабильности в стране. Призываем власти де-факто отменить свои ограничения и соблюдать заверения, данные международному сообществу в отношении прав женщин и девочек. На карту поставлено доверие к их готовности выполнять свои обязательства.

Напоминаю, что права человека универсальны и отказывать в их осуществлении недопустимо ни под каким предлогом. Мы призываем власти де-факто соблюдать международные стандарты и обеспечивать их выполнение.

Ситуация с безопасностью в Афганистане остается нестабильной. Участвовавшие нападения вооруженных групп, выступающих против «Талибана», а также акты терроризма, в том числе со стороны «Исламского государства», и растущая напряженность в отношениях с соседними государствами — все это серьезные поводы для беспокойства. Кроме того, гражданское население продолжает страдать от катастрофических последствий применения самодельных взрывных устройств. Мы осуждаем все подобные нападения и призываем власти де-факто активизировать свои усилия по борьбе с терроризмом и защите населения, за что они несут ответственность.

Растущая напряженность на границе Афганистана с Таджикистаном, Туркменистаном и Узбекистаном, а также на границе с Ираном и Пакистаном привела к столкновениям, повлекшим за собой жертвы среди гражданского населения, и может еще больше дестабилизировать ситуацию в регионе. Призываем все стороны проявлять максимальную сдержанность.

Сообщения, которые мы только что заслушали, напоминают нам о том, что Афганистан переживает гуманитарный кризис редкого уровня жестокости. Это результат разрушения экономической, социальной и финансовой систем страны, а также многолетних конфликтов. Кроме того, засуха приводит к росту бедности, голоду и перемещению людей. Страна стоит на пороге беспрецедентного продовольственного дефицита.

Призываем доноров продолжать свои усилия по предоставлению гуманитарной помощи. В этой связи приветствуем возобновление Всемирным банком работы над проектами, направленными на развитие здравоохранения и сельского хозяйства и создание источников средств к существованию.

Присоединяемся к призыву Генерального секретаря к диалогу с властями де-факто. В этом диалоге должны участвовать национальные стороны, Организация Объединенных Наций и международное сообщество, а его целью должно быть достижение прочного мира в Афганистане и во всем регионе.

Наконец, я хотела бы вновь заявить о нашей полной поддержке усилий МООНСА и Управления по координации гуманитарных вопросов, чьи сотрудники сейчас работают на местах.

Г-жа Буэнростро Массье (Мексика) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотела бы выразить наши соболезнования в связи с гибелью людей и материальным ущербом в результате вчерашнего землетрясения в Афганистане. Мы также признательны за усилия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций и остальными членами международного сообщества.

К сожалению, это трагическое событие — лишь одно из многочисленных трудностей, от которых уже страдает страна, включая гуманитарную ситуацию, экономический коллапс, рост числа террористических атак и кризис в области прав человека.

Принимая во внимание сказанное г-ном Алабаровым и г-ном Гриффитсом и учитывая присутствие г-жи Хаким и г-жи Роян, которых я благодарю за их информативные сообщения — мы внимательно выслушали их, — я сосредоточусь в своем выступлении на следующих пяти моментах.

Во-первых, больше нет повода для того оптимистического отношения относительно перспектив взаимодействия на основе доверия, который сохранялся у некоторых членов международного сообщества. За последние 10 месяцев было предпринято несколько попыток исключить из общественной жизни женщин и меньшинства, а борьба с терроризмом оказалась, мягко говоря, малоэффективной. Хотя необходимость в очередной раз выступать с призывом к соблюдению и выполнению данных обещаний удручает, Совет Безопасности может и должен держать в поле своего зрения определенные вопросы и активно заниматься ими.

Во-вторых, готовность и возможность международного сообщества поддержать Афганистан также зависит от того, кто находится у власти и работают ли эти силы на благо своего народа. Слом институтов, неработающая система отправления правосудия, ограничения на участие женщин в общественной жизни и недостаточная представленность других этнических групп на ключевых государственных должностях — это не то, чего жаждет афганский народ.

В-третьих, Мексика твердо убеждена, что диалог является наилучшим способом поддержать афганский народ. Совет Безопасности также ждет конкретных результатов. Как минимум, должен произойти существенный сдвиг в сторону перехода

к коллегиальной и инклюзивной системе управления с опорой на транспарентную политико-правовую базу, регулирующую деятельность государства и повседневную жизнь в Афганистане, а также механизмы доступа к правосудию, соответствующие международным обязанностям и обязательствам.

В-четвертых, наша страна ясно выразила свою позицию, согласно которой гуманитарная помощь не может быть подчинена политическим соображениям или обусловлена ими. Мы заявили об этом, когда в декабре прошлого года Совет принимал решение об обеспечении изъятий по гуманитарным соображениям в резолюции 2615 (2021), и мы придерживаемся этой позиции сегодня. Вместе с тем в условиях усиливающегося дефицита продовольствия крайне важно обеспечить неограниченный гуманитарный доступ в Афганистан без какой-либо дискриминации. В условиях прекращения международного финансирования в результате действий движения «Талибан» как никогда остро стоит вопрос о создании устойчивых источников занятости и средств к существованию. И здесь возникает вопрос, как вообще можно будет восстановить афганскую экономику, если половине состава ее рабочей силы запрещено работать.

В-пятых, в марте мы сообща решили, что Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и Специальный представитель Генерального секретаря будут выполнять свой мандат в тесной консультации со всеми афганскими политическими силами и заинтересованными сторонами, а также с соответствующими органами власти. Такое взаимодействие является критически важным элементом работы, в связи с чем мы надеемся, что МООНСА будет предоставлена возможность напрямую общаться с теми, кто уполномочен принимать решения, особенно в отношении достойных сожаления мер, препятствующих доступу девочек к образованию и вводящих многочисленные ограничения для женщин.

Выступаем за обеспечение кумулятивного эффекта от работы различных секторов, которые призваны участвовать в решении многочисленных проблем, стоящих перед Афганистаном. Пользуясь случаем, хотела бы вновь заявить о поддержке нашим правительством работы Организации Объединенных Наций на местах и поблагодарить г-жу Лайонз за ее многолетнюю службу на посту гла-

вы Миссии. Верим, что сигналы, направляемые Советом региональными организациями, такими как Организация исламского сотрудничества, и теми, кто ведет прямой диалог с «Талибаном», вызовут реакцию, на которую мы рассчитываем.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю всех докладчиков за их сообщения. От имени Франции я также хотела бы присоединиться к остальным ораторам и принести наши соболезнования и выразить солидарность с семьями жертв сильного землетрясения, произошедшего вчера на юго-востоке Афганистана, в результате которого сотни людей погибли или получили ранения.

И вновь ситуацию, которую описывают наши докладчики, иначе как безрадостной не назвать. Г-н Мартин Гриффитс рассказал о тяжелой гуманитарной ситуации. Г-н Рамиз Алакбаров предупредил нас об отсутствии прогресса почти по всем вопросам, по которым «Талибан» давал обещания международному сообществу. Его последние решения, а также тяжелая ситуация, описанная г-жой Ялдой Хаким и г-жой Ялдой Роян, показывают, что движение «Талибан» не изменилось.

С августа международное сообщество мобилизует свои силы для содействия выживанию афганцев и восстановлению стабильности и безопасности в Афганистане. Прежде всего я хотела бы напомнить о неизменной готовности Франции и Европейского союза без промедления и предварительных условий принимать меры реагирования на серьезный гуманитарный кризис. С 2021 года Европейский союз предоставил более 335 млн евро, а также содействовал доставке помощи посредством воздушных перевозок грузов для оказания гуманитарной помощи. В своем национальном качестве Франция с сентября выделила более 123 млн евро на гуманитарную помощь. Мы поддержали принятие резолюции 2615 (2021) в декабре с целью обеспечить беспрепятственную доставку помощи, необходимой тысячам мужчин, женщин и детей, которые ежедневно страдают в Афганистане. Тем не менее, как уже говорилось ранее, необходимо делать все возможное для укрепления механизмов управления рисками, с тем чтобы не позволить движению «Талибан» каким-либо образом перенаправить эту помощь. Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1988 (2011), недавно сделал исключе-

ния из запрета на поездки для 13 членов движения «Талибана», что позволило им принять участие в международных дискуссиях с целью вывести Афганистан из изоляции, избранной самим движением «Талибан».

Международное сообщество четко обозначило свою позицию. Есть пять условий, которые должны быть выполнены талибами, чтобы снять нынешний режим изоляции. Озвучу их для протокола: это формирование представительного правительства; безопасный выезд афганцев, желающих покинуть страну; соблюдение основных прав каждого, особенно женщин; беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи; и полный и реальный разрыв связей с террористическими группами. На сегодняшний день ни одно из этих условий не было выполнено полностью. Недавние решения, принятые в нарушение прав женщин и девочек, неприемлемы, включая решение от 23 марта о запрете девочкам посещать среднюю школу. Доверие было подорвано, и эти решения показывают, что обещаниям талибов верить нельзя. В связи с этим Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1988 (2011), отменил действие исключений из запрета на поездки для двух министров образования. Мы также разочарованы невыполнением обязательств по обеспечению безопасности, взятых на себя талибами. Как следует из доклада Генерального секретаря (S/2022/485), движение не разорвало связи с террористическими группами. Заявления о борьбе с наркоторговлей могут обнадеживать, но на данном этапе это всего лишь обещания.

Наконец, я хочу напомнить о неприемлемости роста числа серьезных нарушений прав человека. Главными жертвами являются афганские женщины. Как красноречиво выразились г-жа Хаким и г-жа Роян, их свободы сокращаются с каждым днем, поскольку они стали узниками в собственной стране. Вместе с тем у Афганистана нет будущего без участия афганских женщин, которые за последние 20 лет уже внесли огромный вклад в развитие своей страны. Уважение прав человека, в частности прав женщин и девочек, не может быть разменной монетой в наших дискуссиях или в рамках мер Организации Объединенных Наций по реагированию на кризис в Афганистане. Это ключевой принцип, закрепленный в Уставе Организации Объединенных Наций, который мы все должны защищать и отстаивать. Мандатом, которым Совет наделил

Миссию Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), предусмотрено выделение ей средств для этого, и мы ожидаем, что Миссия выполнит свою задачу в полном объеме.

В заключение хотела бы вновь заявить о полной поддержке Францией афганского народа, а также о нашей готовности участвовать в необходимых усилиях по облегчению его страданий и о нашем полноформатном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, включая МООНСА.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне присоединиться к коллегам и выразить искренние соболезнования народу Афганистана в связи со страданиями, причиненными разрушительным землетрясением. Как заявила наш министр, Соединенное Королевство готово поддержать его в это трудное время. Соединенное Королевство является одним из крупнейших доноров гуманитарной помощи Афганистану, и мы уже работаем с группами на местах, включая сотрудников Организации Объединенных Наций, неправительственных организаций и Международного комитета Красного Креста, с тем чтобы доставить помощь тем, кто в ней больше всего нуждается. Позвольте мне также поблагодарить заместителя Специального представителя Алакбарова и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их сообщения, и в особенности наших докладчиков от гражданского общества за их впечатляющие и трогательные до глубины души заявления.

Гуманитарная и экономическая ситуация в Афганистане остается критической. Более 24 миллионов афганцев нуждаются в гуманитарной помощи, и почти 20 миллионов сталкиваются с острой нехваткой продовольствия. Необходимы срочно действовать, чтобы избежать гуманитарной катастрофы и экономического коллапса. Обеспечение решительного руководства со стороны Организации Объединенных Наций по-прежнему имеет принципиальное значение для успеха усилий по координации поддержки международного сообщества и переговоров с движением «Талибан» в целях достижения принципиальной договоренности о гуманитарном доступе на всей территории страны.

Соединенное Королевство сохраняет настрой на поддержку афганского народа. Наш министр иностранных дел была в числе организаторов кон-

ференции Организация Объединенных Наций по объявлению взносов на гуманитарные нужды, состоявшейся 31 марта, на которой было собрано 2,4 млрд долл. США. На национальном уровне в этом финансовом году мы выделили 380 млн долл. США на оказание поддержки в удовлетворении гуманитарных и базовых человеческих потребностей. Полностью поддерживаем режим санкций Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), как ключевой инструмент содействия установлению мира, безопасности и стабильности в Афганистане. Исключения по гуманитарным соображениям позволяют обеспечивать, чтобы санкционный режим не создавал препятствий для оказания гуманитарной помощи и осуществления других мероприятий, направленных на удовлетворение основных потребностей населения Афганистана.

Для того чтобы разорвать порочный круг гуманитарных проблем и страданий, необходимо обеспечить экономическую стабильность и наладить оказание основных услуг. Поддерживаем руководство Организации Объединенных Наций в этом отношении и подчеркиваем, что «Талибан» должен выполнить свои обязательства как перед афганским народом, так и перед международным сообществом.

Как мы слышали сегодня от г-жи Хаким и г-жи Роян, женщины и девочки в Афганистане сталкиваются с неприемлемыми ограничениями свободы передвижения и выбора одежды, а также доступа к образованию, на рынок труда и к услугам. Образованные женщины и девочки, способные принимать полноценное участие в жизни общества, вносят свой вклад в экономическое развитие, укрепление мира и обеспечение безопасности. Соединенное Королевство также серьезно обеспокоено сообщениями о внесудебных казнях, задержаниях и исчезновениях афганцев, включая активистов гражданского общества, бывших сотрудников сил безопасности и государственных чиновников. Все чаще поступают сообщения о террористических нападениях. Исходящие из Афганистана террористические и наркотические угрозы представляют большую опасность для региональной безопасности и для самого Афганистана.

Роль Организации Объединенных Наций остается как никогда важной. Мы высоко оцениваем усилия Деборы Лайонз и с нетерпением ждем на-

чала работы с новым руководством. Международное сообщество должно и далее выступать единым фронтом, чтобы заставить «Талибан» выполнять свои обязательства и добиваться прогресса в достижении общих целей в области прав человека, гуманитарного доступа, борьбы с терроризмом и формирования более инклюзивного правительства.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и заместителя Специального представителя Рамиза Алакбарова за их выступления. Я также внимательно выслушал заявления двух представителей гражданского общества.

Афганистан находится на решающем этапе перехода от хаотического к упорядоченному управлению, и у афганского народа есть историческая возможность взять в свои руки полный контроль за свое будущее и свою судьбу. Несмотря на чрезвычайно серьезные проблемы на гуманитарном и экономическом фронтах, начиная с августа прошлого года ситуация в Афганистане в целом остается стабильной и характеризуется заметным снижением количества ожесточенных столкновений. Буквально вчера на востоке Афганистана произошло землетрясение, в результате которого погибли по меньшей мере 1000 человек и сотни получили ранения, причем число жертв продолжает расти. Китай скорбит по поводу гибели людей и выражает соболезнования семьям погибших и пострадавшим. Мы намерены оказать Афганистану чрезвычайную гуманитарную помощь исходя из его потребностей. Призываем международное сообщество принять активные меры для оказания стране помощи, а Миссию Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) оперативно поддержать усилия Афганистана по ликвидации последствий землетрясения. Афганистану предстоит пройти долгий путь, чтобы достигнуть мира и развития, при этом нельзя забывать об афганском народе. Задача международного сообщества состоит в том, чтобы наращивать масштабы своей помощи и поддержки.

Во-первых, необходимо активизировать конструктивное взаимодействие с Афганистаном в создании в стране автономной и эффективной системы государственного управления. Уроки последних 20 лет говорят о том, что военное вмешательство

и иностранные модели не приносят желаемых результатов в Афганистане. Все стороны должны строго следовать принципу, согласно которому эта работа должна осуществляться при ведущей роли и непосредственном участии самих афганцев, придерживаться прагматичного подхода к укреплению взаимодействия с временным правительством Афганистана, терпеливо направлять и поддерживать процесс национального примирения и обеспечения внутреннего единства в Афганистане, а также разработать такую модель управления, которая учитывала бы сложившиеся в стране условия. Этот процесс должен носить изначально национальный и поступательный характер, что требует дальновидного подхода и необходимого терпения.

Несколько дней назад афганские власти в лице «Талибана» провели первое заседание Комиссии по возвращению и связям с бывшими афганскими чиновниками и политическими деятелями, на котором они объявили о своем намерении созвать Лойя Джиргу. Все это — положительные тенденции. Хочется надеяться, что все афганские стороны будут поддерживать диалог и консультации и создавать условия для политического примирения, в чем международное сообщество должно оказать им помощь.

Китай приветствовал продление Комитетом, учрежденным резолюцией 1267 (1999) по организации «Аль-Каида» и движению «Талибан» и связанным с ними лицам и организациям, срока действия изъятия из запрета на поездки некоторых членов движения «Талибан». Это решение отвечает практическим требованиям, связанным с поддержанием диалога между афганскими сторонами. Надеемся, что члены Совета сохраняют единство в этом вопросе и воздержатся от его произвольной увязки с другими вопросами, не имеющими к нему никакого отношения.

Во-вторых, следует увеличить объемы импортируемых ресурсов, чтобы помочь Афганистану преодолеть экономические трудности и проблемы с обеспечением средств к существованию. Гуманитарная и экономическая ситуация в Афганистане резко ухудшилась после стремительного вывода иностранных войск. Согласно докладу Генерального секретаря (S/2022/485), 24,4 миллиона человек в Афганистане, или почти 60 процентов населения, нуждаются в гуманитарной помощи. Около

19,7 миллионов человек сталкиваются с голодом, а 6,6 миллионов страдают от острой нехватки продовольствия, что является самым высоким показателем в мире. Рост цен на продукты питания и инфляция еще больше обостряют ситуацию. На сегодняшний день план гуманитарного реагирования Афганистана обеспечен финансированием лишь на 30 процентов, то есть не хватает 3 млрд долл. США. Другие геополитические события привели к тому, что основные страны-доноры стали уделять Афганистану меньше внимания. Это крайне опасная тенденция, которая может превратить нынешний кризис в еще большую катастрофу.

Различные организации, оказывающие гуманитарную помощь Афганистану, должны более тесно координировать свои усилия и активизировать свое сотрудничество в этой области. При этом должно уважаться право временного правительства распоряжаться иностранной помощью. Это является обязательным условием эффективного предоставления помощи. В апреле десятки независимых экспертов Организации Объединенных Наций в области прав человека опубликовали совместное заявление, подчеркнув в нем, что замораживание Соединенными Штатами зарубежных активов Афганистана ухудшило условия жизни афганских женщин и детей, и призвали как можно скорее отменить это решение. К сожалению, в этой области пока не достигнуто никакого прогресса. В то время, когда афганский народ больше всего нуждается в ресурсах, замораживать его значительные зарубежные активы представляется неразумным, неоправданным и неприемлемым. Соединенные Штаты должны отреагировать на призывы Генерального секретаря, экспертов по правам человека, гуманитарных организаций и других сторон и без каких-либо условий как можно скорее вернуть Афганистану его зарубежные активы, в то время как МООНСА должна этому активно способствовать, как того требует мандат Совета Безопасности.

В-третьих, необходимо принять комплексные меры для содействия устойчивому развитию в Афганистане. Стоящие перед Афганистаном проблемы — отсутствие безопасности, терроризм, наркотики и беженцы — носят взаимосвязанный характер. Необходимо комплексно подойти к нахождению способа ликвидации их коренных причин. Мы должны настоятельно призвать Афганистан ликвидировать «рассадники» терроризма и решительно пресекать деятельность таких террористических организаций, как «Исламское государство» и Исламское движение Восточного Туркестана.

Необходимо ввести запрет на выращивание талибами мака и поддержать Афганистан в разработке альтернативных сельскохозяйственных культур, чтобы искоренить проблему наркотиков. Необходимо в полной мере гарантировать уважение прав и интересов женщин и детей в Афганистане, в том числе их права на образование и трудоустройство, и последовательно работать в этом направлении.

В то же время все эти цели не будут достигнуты, если Афганистан не сможет поддерживать стабильную обстановку в целом и последовательно продвигаться по пути развития и прогресса. Несколько дней назад мы отметили Всемирный день беженцев. Впервые в истории число беженцев и перемещенных лиц во всем мире превысило 100 миллионов человек. Мы не должны забывать об 11 миллионах афганских беженцев в результате войны в Афганистане, миллионы из которых теперь живут в соседних странах, таких как Пакистан и Иран. Согласно последним данным, с августа прошлого года отклонено 90 процентов заявлений на въезд в Соединенные Штаты, поданных афганскими беженцами. Хочется надеяться, что соответствующие страны будут добросовестно выполнять свои обязательства по международному беженскому праву и активизируют свою поддержку Афганистану и другим странам, с тем чтобы предотвратить новые потоки беженцев.

Китай выступает за то, чтобы Организация Объединенных Наций и далее играла важную роль в оказании Афганистану помощи в его мирном восстановлении. На протяжении последних двух лет Специальный представитель Генерального секретаря Лайонз руководила работой МООНСА в непростых условиях и тем не менее добилась положительных результатов. Китай высоко оценивает работу Специального представителя Генерального секретаря, которая недавно завершила свое пребывание на этом посту.

Будучи дружественным соседом Афганистана, Китай всегда был полон решимости поддерживать мир и стабильность в этой стране и способствовать ее развитию. С начала зимы прошлого года правительство Китая предоставило Афганистану срочную помощь на сумму в 250 млн юаней и намерено

продолжить оказывать заявленную нами двустороннюю помощь в размере 1 млрд юаней. Недавно в Китае прошла третья встреча министров иностранных дел соседних с Афганистаном стран, в ходе которой ее участники высказывались в поддержку конструктивных и практических инициатив в области мира и восстановления в Афганистане.

На сегодняшний день уже реализуются многие проекты, которые сыграют важную роль в содействии мирному и стабильному развитию Афганистана в будущем. Китай готов и намерен сотрудничать с международным сообществом, чтобы внести свой вклад в формирование нового и светлого будущего для Афганистана.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Прежде всего Бразилия хотела бы выразить свои искренние соболезнования семьям погибших в результате землетрясения, произошедшего вчера на востоке Афганистана. Пока мы ожидаем более точных сведений об истинных масштабах разрушений и количестве жертв, Бразилия выражает признательность Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), ЮНИСЕФ и всем учреждениям Организации Объединенных Наций на местах за их стремление оперативно реагировать на призывы о помощи. В это трудное время мы заявляем о своей солидарности со всеми пострадавшими.

Бразилия благодарит заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и заместителя Специального представителя Генерального секретаря Рамиза Алакбарова за представленную ими актуальную информацию. Также благодарим г-жу Ялду Хаким и г-жу Ялду Роян за их содержательные сообщения. Приветствуем участие представителей Афганистана, Ирана, Пакистана и Узбекистана в работе этого заседания.

Мы обеспокоены постоянно растущими гуманитарными потребностями населения Афганистана в нынешних тяжелых условиях конкурирующих потребностей в международной гуманитарной помощи. До землетрясения в помощи нуждалось 59 процентов населения, а выделяемых средств хватало только на финансирование 31 процента плана гуманитарного реагирования. Учреждения Организации Объединенных Наций и другие гуманитарные организации и без того с трудом оказывали необходимую помощь тем, кто в ней нуждается.

Вероятно, что последствия произошедшего на этой неделе землетрясения приведут к дальнейшему ухудшению ситуации.

Бразилия напоминает, что оказание гуманитарной помощи афганскому народу не считается и не должно считаться нарушением режима санкций. Мы признаем, что были действительно предприняты усилия для преодоления трудностей с отправкой финансовых ресурсов в Афганистан, с которыми сталкиваются гуманитарные организации и учреждения Организации Объединенных Наций, но вместе с тем еще раз призываем все страны продолжать заниматься этим вопросом. Исключения по гуманитарным соображениям из любого санкционного режима должны строго соблюдаться, с тем чтобы санкции не препятствовали доступу к продовольствию, жилью и важнейшим медицинским услугам для тех, кто больше всего в них нуждается. Это касается не только кризиса в Афганистане, но и других гуманитарных кризисов.

Международное сообщество должно продолжать оказывать жизненно важную помощь, чтобы облегчить страдания всех афганцев, оказавшихся в уязвимом положении. Ведь ни для никого не секрет, что только курс на развитие в долгосрочной перспективе позволят заложить основу для будущего процветания и мира в Афганистане. В этой связи Бразилия присоединяется к членам международного сообщества в их призыве рассмотреть вопрос о размораживании афганских активов.

Совет Безопасности также должен продолжать работать над обеспечением защиты и над поощрением прав человека в Афганистане, особенно прав тех афганцев, которые, как представляется, подвергаются преследованиям в первую очередь — это женщины и девочки, несовершеннолетние, правозащитники, журналисты и другие работники средств массовой информации, а также лица из числа этнических и религиозных меньшинств.

Выражаем г-же Деборе Лайонз особую благодарность за ее самоотверженную работу на посту Специального представителя Генерального секретаря по Афганистану до 15 июня этого года. Бразилия благодарит г-жу Лайонз за ее постоянное взаимодействие со всеми соответствующими афганскими политическими субъектами и сторонами в решении многочисленных проблем, с которыми сталкивается страна, и за ее неустанную работу

по мобилизации гуманитарной помощи и защите и продвижению прав человека, особенно основных прав женщин и девочек.

Бразилия вновь заявляет о своей всемерной поддержке работы Специального представителя Генерального секретаря по Афганистану и Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) в выполнении возложенных на них функций по поддержке и поощрению гендерного равенства, расширению прав и возможностей женщин и девочек и всесторонней защите их прав человека, в том числе права на образование и права на полноценное, равноправное, конструктивное и безопасное участие в жизни общества, права на вовлечение женщин в общественную жизнь и на лидерство на всех уровнях и на всех этапах принятия решений в соответствии с резолюцией 1325 (2000) и другими резолюциями на эту тему.

Нам еще предстоит стать свидетелями возвращения женщин в общественную жизнь, а девочек — в школьные классы. Права женщин и девочек должны соблюдаться не только в силу обязательств, взятых Афганистаном в соответствии с международными стандартами прав человека, но и потому, что участие женщин в хозяйственной деятельности имеет первостепенное значение для экономики Афганистана, ее сегодняшнего восстановления и устойчивого развития в будущем. Женские организации Афганистана, предоставляющие услуги женщинам и девочкам, должны и далее выполнять свою исключительно важную работу. Для этого должны быть созданы все необходимые условия.

Выступая на прошлой неделе в Женеве по ситуации в Афганистане, Верховный комиссар по правам человека Мишель Бачелет заявила, что народ Афганистана переживает один из самых худших периодов в жизни одного поколения. Выводы, приведенные в последнем докладе Генерального секретаря (S/2022/485), подтверждают эту мрачную оценку. Землетрясение еще больше усугубило и без того тяжелую гуманитарную обстановку на местах. Мы должны продолжать совместно работать для запуска в Афганистане демократического и полностью афганского политического процесса с полноценным участием в нем женщин, чтобы положить конец боевым действиям и добиться стабильности и национального примирения.

Г-жа Торойтич (Кения) (*говорит по-английски*): Прежде всего Кения присоединяется к другим ораторам в выражении искреннего соболезнования народу Афганистана в связи с разрушительным землетрясением в провинции Пактика. Мы высоко оцениваем быстро проведенную мобилизацию ресурсов властями и гуманитарными организациями в целях оказания чрезвычайной помощи и проведения поисково-спасательных работ.

Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря Алакбарова и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их выступления, содержащие актуальную информацию о последних событиях в Афганистане. Также хотела бы поблагодарить г-жу Ялду Хаким и г-жу Ялду Роян за их отрезвляющие сообщения.

Кения обеспокоена нестабильной обстановкой в области безопасности в Афганистане. Мы являемся свидетелями увеличения числа террористических атак, совершаемых против гражданского населения, особенно против групп меньшинств, что по-прежнему отрицательно сказывается на усилиях, направленных на достижение мира. Мы ожидаем от руководства движения «Талибан», что они подтвердят свое твердое намерение бороться с терроризмом и не допустить, чтобы Афганистан превратился в убежище для таких террористических групп, как «Исламское государство» или «Аль-Каида». Более того, талибы должны гарантировать, что территория Афганистана никогда больше не будет использоваться этими террористическими группами для экспорта терроризма в другие регионы. При этом должны быть соблюдены основные права человека и достоинство афганского народа.

Выражаем признательность Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и другим гуманитарным организациям, которые продолжают работать, несмотря на все более неблагоприятные и трудные условия. Необходимо, чтобы международное сообщество усилило поддержку, оказываемую им на предсказуемой основе, в целях поддержания их гибкости и способности эффективно функционировать в этих уникальных условиях.

В сложившейся мрачной экономической ситуации, которая усугубляется рядом внутренних и внешних факторов, миллионы афганцев приближаются к тому, чтобы оказаться в ситуации крайней

нужды. Обсуждая экономические вопросы, мы не должны оставлять без внимания важный вклад женщин в экономическое развитие. Недостаточное задействование женщин и исключение их из числа компетентных сотрудников в составе рабочей силы будет и впредь ограничивать экономический рост в Афганистане. Поэтому мы ожидаем, что представители движения «Талибан» будут по меньшей мере привлекать женщин к работе на всех уровнях и учитывать их мнение при разработке недискриминационной политики, направленной на решение политических, экономических проблем и проблем безопасности, с которыми сталкивается страна. Для устранения некоторых пробелов в финансировании также назрела необходимость рассмотреть вопрос о том, каким образом замороженные афганские активы могут быть направлены в рамках согласованных механизмов обеспечения подотчетности в экономику, которая находится в плачевном состоянии, в рамках усилий по ее восстановлению.

Кения выражает глубокое сожаление в связи с тем, что уже почти 279 дней назад представители движения «Талибан» приостановили обучение девочек в старших классах школы, начиная с шестого. Дискриминации женщин и девочек не может быть убедительного оправдания. Являясь страной, на территории которой проживает большое число беженцев, мы хотели бы также высоко оценить действия соседних с Афганистаном государств, которые великодушно открыли свои границы для афганцев в последние несколько месяцев, особенно в этот трудный период. Поэтому мы призываем международное сообщество поддержать их усилия путем выделения финансовых средств на предсказуемой основе.

От имени нашей делегации я хотела бы выразить искреннюю благодарность г-же Лайонз за ее работу и приверженность МООНСА. Мы желаем ей всяческих успехов во всех ее будущих начинаниях.

В заключение Кения вновь заявляет о своей непоколебимой солидарности с народом Афганистана и готовности поддерживать все усилия, направленные на обеспечение его безопасности и благополучия.

Г-жа аль-Хефейти (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего мы хотели бы присоединиться к другим ораторам и выразить глубочайшие соболезнования семьям жертв

разрушительного землетрясения, произошедшего вчера на юго-востоке Афганистана, а также пожелать скорейшего выздоровления пострадавшим. Объединенные Арабские Эмираты всегда будут готовы облегчить страдания афганского народа, в том числе начать содействовать оказанию помощи, чтобы помочь ему в этой трагической ситуации.

Я хотела бы выразить искреннюю благодарность г-ну Рамизу Алакбарову и г-ну Мартину Гриффитсу за их исчерпывающие сообщения. Мы также внимательно выслушали красноречивые выступления г-жи Ялды Роян и г-жи Ялды Хаким о тяжелых условиях, в которых находятся афганцы, особенно женщины и девочки. Хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить нашу признательность Специальному представителю Генерального секретаря Лайонз за ее жизненно важные усилия и руководство Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) в период ее работы на этом посту.

Ситуация в Афганистане вызывает разочарование и тревогу, особенно ввиду отсутствия прогресса в аспектах, отмеченных Советом Безопасности в резолюции 2596 (2021) по Афганистану, таких как создание инклюзивного правительства, борьба с терроризмом и соблюдение прав человека, особенно права женщин на труд и девочек на образование, а также их участие во всех аспектах жизни. Речь идет не просто об ожиданиях международного сообщества; эти аспекты являются основополагающими элементами обеспечения экономического роста, улучшения системы здравоохранения и расширения прав и возможностей женщин с целью достижения стабильности и устойчивого мира в Афганистане.

В своем выступлении я хотела бы остановиться на четырех важных моментах. Во-первых, крайне важно, чтобы мы уделяли должное внимание ухудшению гуманитарной ситуации в Афганистане. Хотя нам, возможно, и удалось избежать гуманитарной катастрофы прошедшей зимой, уровень бедности и голода продолжает расти, как отмечается в последнем докладе Генерального секретаря по Афганистану (S/2022/485). К сожалению, Афганистан является показательным примером того, как рост цен на продовольствие, а также цен на удобрения и газ, приводят к тому, что миллионы людей сталкиваются с дефицитом продовольствия. Предупреж-

дение, с которым выступил в марте глава Всемирной продовольственной программы, отметивший, что продовольствие придется отбирать у тех, кто недоедает, чтобы отдать голодающим, уже стало в Афганистане реальностью. После недавнего землетрясения, которое оказало разрушительное воздействие на жизнь людей в тех районах, где оно произошло, ситуация стала еще более тяжелой.

Объединенные Арабские Эмираты приветствовали принятие резолюции 2615 (2021), которая предусматривает гуманитарное изъятие из режима санкций, установленного резолюцией 1988 (2011), как важный шаг в содействии оказанию чрезвычайной помощи и иной деятельности по поддержке удовлетворения основных потребностей людей в Афганистане. Мы считаем, что можем извлечь уроки из ситуации в Афганистане и рассмотреть вопрос о том, можно ли применить подобный подход в отношении других режимов санкций, рассматривая каждую ситуацию по отдельности. В этой связи мы еще раз подчеркиваем, что при разработке всех режимов санкций необходимо на систематической основе учитывать те гуманитарные последствия, к которым может привести их введение. Мы также призываем всех доноров прилагать все усилия для обеспечения того, чтобы лица, включенные в санкционный список согласно резолюции 1988 (2011) или имеющие связи с террористами, не могли получать выгоды от любой помощи, предназначенной для народа Афганистана.

Во-вторых, мы вновь заявляем о том, что предоставление женщинам и девочкам доступа к образованию и всем аспектам общественной жизни является обязательным. Если половина населения Афганистана по-прежнему будет страдать от маргинализации, то у этой страны не будет шансов на восстановление. Совет Безопасности должен продолжать требовать отмены решения талибов об исключении девочек из системы среднего образования и восстановления возможностей для полноценного, равноправного и значимого участия женщин в жизни общества.

В-третьих, МООНСА должна продолжать выполнять свой всеобъемлющий мандат по взаимодействию с движением «Талибан» посредством структурированного диалога, при этом информируя его о позиции международного сообщества. Мы призываем МООНСА и впредь активно взаимодей-

ствовать с движением «Талибан» по вопросам расширения прав и возможностей женщин и образования девочек, а также по всем остальным аспектам ее мандата.

В-четвертых, обстановка в области безопасности в Афганистане продолжает ухудшаться. В последнем отчете Группы по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями указывается, что за последние месяцы в стране произошли многочисленные террористические акты и что некоторые террористические группировки, такие как «Исламское государство — вилайет Хорасан», укрепляют свой потенциал и увеличивают объем финансовых ресурсов. Данные явления еще больше усугубляют существующие в стране проблемы в плане поддержания безопасности и контроля над деятельностью этих террористических групп, проявлениями чего стали произошедшее в этом месяце нападение на храм в Кабуле и взрыв на многолюдном рынке в Нангархаре.

В последнем докладе Генерального секретаря подчеркивается, что представители движения «Талибан» должны вступить в серьезный и конструктивный диалог с международным сообществом по вопросам борьбы с терроризмом. Кроме того, члены Совета Безопасности должны единодушно направить представителям движения «Талибан» сигнал о том, что Афганистан не должен быть безопасным убежищем для террористов.

В заключение я хотела бы напомнить о том, что, как неоднократно отмечала в Совете Безопасности г-жа Лайонз, предстоящий путь после событий августа 2021 года будет непростым. Несмотря на многочисленные препятствия, которые мы устранили с тех пор, нам необходимо активизировать усилия, увеличить объем поддержки афганцам и продолжать оказывать давление на движение «Талибан». Мы не можем оставить афганский народ без помощи в этот трудный период.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Благодарим заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и заместителя Специального представителя Генерального секретаря и Координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам по Афганистану г-на Рамиза Алакбарова за озвученные оценки ситуации в Афганистане. С августа 2021 года вами проделана

огромная работа «на земле», которая, мы уверены, спасла жизни миллионов афганцев. Внимательно заслушали представителей гражданского общества. При этом хотели бы отметить: мы традиционно исходим из того, что, если Совет и приглашает представителей гражданского общества, то эти люди должны быть из Афганистана, знать реалии этой страны, а также проживать тяжелое время вместе с ней. Рады, что представителям стран региона вновь предоставлено слово в обсуждении столь важной для них темы.

Хотели бы выразить искренние соболезнования де-факто властям и народу Афганистана в связи с ужасным землетрясением, которое унесло жизни тысячи человек.

Внимательно ознакомились с докладом Генерального секретаря о ситуации в стране (S/2022/485).

С момента последнего комплексного обсуждения афганской проблематики в Совете Безопасности прошло полгода (см. S/PV.8954). К сожалению, за этот период обстановка на гуманитарном и социально-экономическом треках продолжила деградировать. Показатели уровня жизни рухнули на треть. Население столкнулось с одним из самых быстроразвивающихся гуманитарных кризисов в мире и буквально поставлено на грань выживания. В стране фиксируются голод, нищета и безработица. Промышленность и производство в упадке. Сельскохозяйственный сектор страдает от засух, острой нехватки посевного материала, кормов и удобрений. Распространение коронавирусной инфекции также имело тяжелые последствия, в первую очередь для наиболее уязвимых групп населения, включая женщин и детей. На этом фоне, к сожалению, как мы видим, проведенная 31 марта под эгидой Организации Объединенных Наций донорская конференция по гуманитарному содействию Афганистану не оправдала возложенных на нее надежд.

В связи с этим лицемерно выглядят попытки американских и натовских коллег переложить на международное сообщество в целом ответственность за текущую кризисную ситуацию в Афганистане и за восстановление страны, а также попытки заставить страдающих от бедности афганцев платить по счетам за теракты 11 сентября, к которым они никакого отношения не имеют. В советские годы в стране было сооружено более 140 предприятий, которые стали костяком экономики.

За 20 лет пребывания НАТО в стране не было построено ни одного предприятия, и экономика Афганистана напрямую зависела от международного финансирования.

Высоко оцениваем усилия представителей гуманитарных агентств, работающих «на земле». Отмечаем самоотверженную работу Управления по координации гуманитарных вопросов, Международного комитета Красного Креста, Управления Верховного комиссара по делам беженцев и других гуманитарщиков и их вклад в содействие Афганистану. Отрадно, что у гуманитарных работников появился доступ в те районы, куда они не могли попасть до 15 августа 2021 года. Понимаем, однако, что определенные вызовы остаются. Для их купирования нужны время и терпение. К тому же ряд проблем не решался в Афганистане десятилетиями. Уверены в этой связи, что приверженность гуманитарных агентств сохранению активного диалога с де-факто властями позволит значительно продвигаться на этом треке.

Положительно оцениваем определенные шаги международных структур и финансовых институтов, в частности Всемирного банка, по облегчению гуманитарной ситуации. К сожалению, этих мер по-прежнему недостаточно для устойчивого улучшения жизни простых афганцев. Гуманитарная помощь из-за рубежа лишь в небольшой степени позволяет снизить социальную напряженность.

Принятая в декабре 2021 году резолюция 2615 (2021) Совета Безопасности была призвана стать «окном возможностей» для наращивания незамедлительного гуманитарного содействия через все каналы. Ее положения являются ответами на часто возникавшие вопросы о способах беспрепятственно направлять помощь в условиях санкционного режима 1988. Однако, к сожалению, на деле мы видим, что ряд стран по-прежнему неверно интерпретирует ее содержание, оправдывая действующие односторонние рестрикции.

И без того сложную гуманитарную обстановку серьезно усугубляют развал афганской экономики и полный паралич банковской системы. На этом фоне возмутительными выглядят попытки отдельных государств под любым предлогом притормозить возобновление работы афганских финансовых операторов с международной банковской системой и отложить в «долгий ящик» действия по

разморозке афганских активов. Такие действия ставят под сомнение искренность заявлений коллег в заинтересованности в стабилизации обстановки в Афганистане.

Призываем западных доноров прекратить спекуляции на афганскую тему, вернуть денежные средства в страну и начать оказывать всеобъемлющее содействие нормализации социально-экономической и гуманитарной ситуации в стране без оговорок и предварительных условий. В конце концов, именно на этих государствах лежит основное бремя ответственности за итоги своего 20-летнего присутствия в стране.

Сохранение стабильности в Афганистане является ядром региональных усилий на треке мирного урегулирования. Убеждены, что это должно быть императивом и для всего международного сообщества. Ведь любое бездействие сейчас аукнется еще более глобальными негативными последствиями в будущем.

От дестабилизации выиграют лишь боевики ИГИЛ и других группировок, включая Исламское движение Восточного Туркестана, Исламское движение Узбекистана и «Джамаат Ансарулла». Создание дополнительных очагов напряженности им только на руку. Нам всем хорошо известны планы игиловцев по созданию халифата и распространению своего влияния в регионе Центральной Азии, а потом и в России.

По-прежнему остро стоит проблема производства и контрабанды наркотиков. Афганистан остается крупнейшим поставщиком опиатов в мире. Отмечаем определенные шаги де-факто властей по купированию этой угрозы. Однако этих усилий недостаточно. Очевидно, что Афганистан нуждается в комплексном содействии со стороны мирового сообщества в сфере развития альтернативных сельскохозяйственных культур.

Придаем большое значение деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану. Рассчитываем, что Миссия продолжит уделять пристальное внимание содержащимся в мандате задачам координации гуманитарной помощи и содействия постконфликтному восстановлению страны. Огромное значение будет иметь при этом развитие конструктивного и доверительного диалога с де-факто властями, содействие в укреплении их потенциала для создания условий

для эффективного решения проблем при учете региональной и культурной специфики, а также с опорой на лучшие практики, позаимствованные у региональных соседей, включая Организацию исламского сотрудничества.

Россия как друг и сосед Афганистана традиционно оказывает гуманитарную помощь стране по линии соответствующих агентств Организации Объединенных Наций. По двусторонним каналам мы также направляем гуманитарные грузы, включая продовольствие, теплые вещи и медикаменты. Вызывает глубокое сожаление, что незаконные санкции в отношении нашей страны затрагивают, в частности, наше сотрудничество с гуманитарными организациями, разрушая логистические и финансовые цепочки. В случае необходимости будем готовы оказать помощь Афганистану поставками зерна.

Продолжим вносить свой вклад в продвижение мирного урегулирования и национального примирения в Афганистане. Поддерживаем регулярное взаимодействие с де-факто властями, в фокусе которого всегда находятся ключевые проблемы страны, включая террористическую и наркотическую угрозы, политическую инклюзивность, гуманитарное содействие и права человека, в том числе женщин и девочек. Афганская проблематика также находится в центре наших усилий по линии Московского формата и других региональных механизмов, а также Организации Договора о коллективной безопасности и Шанхайской организации сотрудничества.

Намерены и впредь оказывать афганскому народу и представителям фактических властей страны всю возможную посильную помощь для смягчения последствий социально-экономического кризиса в этой стране.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Албании.

Мы присоединяемся к нашим коллегам и выражаем искренние соболезнования семьям погибших в результате землетрясения и желаем скорейшего выздоровления пострадавшим.

Я благодарю заместителя Генерального секретаря Гриффитса и заместителя Специального представителя Генерального секретаря Алакбарова за представленную подробную информацию о тяжелой ситуации в Афганистане.

Я благодарю г-жу Ялду Хаким и г-жу Ялду Роян за то, что они представили столь важную и необходимую точку зрения той части афганского общества, права и возможности которой, к сожалению, сокращаются опасными темпами. Я благодарю, в частности, Ялду Хаким за то, что она продолжает оставаться таким ревностным и — поскольку она сама является афганкой — заслуживающим доверия представителем афганцев, чьи голоса должны быть услышаны.

Услышанное сегодня не оставляет практически никакой надежды. Я пытался найти хотя бы один положительный аспект, который можно было бы выделить. Пока мне этого не удалось. Как мы слышали, после захвата власти экономика страны находится в свободном падении. Она сократилась более чем на треть по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В стране наступила массовая безработица. Цены на продукты питания растут почти на 20 процентов в год. Семьи, которые еще год назад относились к среднему классу, теперь вынуждены выживать на одном приеме пищи в день. Как отметил заместитель Генерального секретаря Гриффитс, более половины населения страны, почти 20 миллионов человек, страдают от острого голода. Сообщается о таких душераздирающих ситуациях, когда семьи продают органы своих детей только для того, чтобы обеспечить себя продовольствием.

Что касается ситуации в области безопасности, то признаки возрождения «Аль-Каиды» на афганской земле вызывают глубокую тревогу. Несмотря на все усилия, движению «Талибан», которое страдает от внутренних противоречий и недостаточно контролирует отдельные районы страны, не удается подавить «Исламское государство — вилайет Хорасан». Постоянно происходят взрывы и нападения на гражданское население, часто на представителей хазарейского меньшинства. В связи с этим возникает законный вопрос о том, не сложились ли в Афганистане снова благоприятные условия для массового «экспорта террористов», чего нельзя допустить.

Почти год назад, когда представители движения «Талибан» пришли к власти, они обещали мир и гармонию. Они говорили, что не будет никаких актов возмездия, они будут проявлять заботу об уязвимых слоях населения, регулировать эконо-

мику и взаимодействовать с другими странами, девочкам разрешат ходить в школу, но для всего этого необходимо время на подготовку.

Как сообщили нам сегодня г-жа Хаким и г-жа Роян, в действительности все обстоит иначе; движение «Талибан» возвращается к тому, каким оно было. В марте девочки-подростки, вернувшиеся в школу в первый день учебного года, увидели, что двери закрыты. Вместо учителей их встретили вооруженные люди. Сейчас уже под давлением сдаются даже частные школы, остававшиеся последними островками сопротивления в сфере образования.

В мае всем афганским женщинам было приказано носить вне дома одежду, которая покрывает их с головы до ног, что фактически лишило их социальной жизни. Комиссия по правам человека была распущена, а представители меньшинств, в частности хазарейцы, подвергаются целенаправленному преследованию. Все это удручает, это неправильно, это откат назад в прошлое. Это является нарушением самых основных прав человека, которые мы здесь защищаем. Такие действия противоречат обещаниям, данным самими же талибами.

В то время как человечество движется вперед благодаря образованию, талибы выбирают невежество. Отсутствие свободы для женщин в общественной жизни означает, что половина общества лишена возможности участвовать в том, что их страна делает для будущего. Как это может привести к развитию и процветанию афганского народа? Как это может удовлетворить потребности людей и помочь им построить будущее?

Напротив, это — путь к темным векам мракобесия, нетерпимости и женоненавистничества и отход от цивилизации. Когда права женщин ограничены, ослабляется все общество. Система, которая исключает женщин и не задействует их способности, не может добиться успеха и не будет двигаться вперед. У движения «Талибан» большие проблемы с прогрессом, но еще большие проблемы — с правдой. Большинство популярных артистов, певцов, актеров и юмористов были вынуждены покинуть страну. Выступления одного из них, Наби Рошана, каждую неделю смотрели миллионы. Сейчас он живет в Албании. Представители движения «Талибан» решили, что афганцам не нужна информация, им не нужны развлечения, им не нужно смеяться — им нужно только слушать и повиноваться. Но как долго?

В прошлом месяце лидер движения «Талибан» призвал страну к взаимодействию с Афганистаном на основе взаимного уважения. Это предполагает официальное признание, установление дипломатических отношений, помощь в целях развития, торговлю и инвестиции. Но уважение не возникает само по себе — его нужно заслужить, в первую очередь соблюдая обязательства, а не отказываясь от них. Уважение можно заслужить правдой, а не ложью. Действия движения «Талибан» имеют, увы, обратный эффект и наносят вред народу и стране.

Дело не в том, что представители движения «Талибан» этого не знают. Они сделали выбор, который является плохим и неверным. Поэтому крайне важно, чтобы члены Совета сохраняли единство и открыто озвучивали свою позицию, четко и решительно дав талибам понять, что, если они не изменят свой курс, мировое сообщество не откроет перед ними двери. Им не будут рады; они останутся изгоями, которыми они решили стать. Более того, они будут нести ответственность за возвращение страны в состояние напряженности и конфликта. Вот почему настало время со всей добросовестностью и в духе доброй воли начать конструктивный и инклюзивный политический процесс, в котором участвовали бы женщины.

В заключение отмечу, что мы высоко оцениваем усилия, которые прилагает Миссия ООН по содействию Афганистану (МООНСА). Мы должны делать все возможное в целях обеспечения того, чтобы гуманитарная помощь поступала тем, кому она предназначена, а не вооруженным людям. Несмотря на серьезные трудности и вновь возникающие проблемы, МООНСА должна прилагать все усилия для того, чтобы и впредь взаимодействовать с представителями движения «Талибан» по вопросам выполнения мандата, которым ее наделил Совет, от имени жителей Афганистана, ради них и их будущего.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Я хотел бы обратить внимание ораторов на пункт 22 записки Председателя S/2017/507, в котором содержится призыв ко всем участникам заседаний Совета следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений на заседаниях Совета не превышала пяти минут, в соответствии с обязательством Совета Безопасности более эффективно использовать формат открытых заседаний.

Сейчас я предоставляю слово представителю Афганистана.

Г-н Фаик (Афганистан) *(говорит по-английски)*: Прежде всего позвольте мне поблагодарить Вас, г-н Председатель, за успешное руководство Советом Безопасности в текущем месяце и за проведение сегодняшнего заседания.

Я хотел бы также поблагодарить г-на Алакбарова и г-на Гриффитса за их сообщения. Кроме того, хотел бы выразить признательность г-же Хаким и г-жу Роян, двум отважным и сильным афганским женщинам, за то, что они столь решительно, убедительно и четко донесли свою позицию. Они являются настоящим примером того, насколько сильны афганские женщины и на что они способны.

Я также хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить нашу благодарность и признательность за поддержку и за слова соболезнований и сочувствия семьям тех, кто пострадал от землетрясения в южных провинциях Афганистана, которые отчаянно нуждаются в гуманитарных мерах и помощи, а также подчеркнуть необходимость дальнейшего оказания поддержки народу Афганистана, особенно уязвимым группам населения, таким как дети, женщины, девочки и меньшинства.

Благодарю страны-доноры и страны региона, руководство и персонал Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов и Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, а также другие подразделения Организации Объединенных Наций и неправительственные организации (НПО) за их неослабные усилия по оказанию жизненно важной помощи афганскому народу и афганским беженцам в столь трудные времена.

Позвольте мне также воспользоваться этой возможностью, чтобы от имени афганского народа выразить глубокую признательность бывшему Специальному представителю Генерального секретаря Деборе Лайонз и заместителю Специального представителя Метте Кнудсен за их неустанные и самоотверженные усилия по поддержке народа Афганистана в его стремлении к миру, стабильности и процветанию в трудные и сложные времена.

Кроме того, я хотел бы поздравить г-на Маркуса Потцеля с назначением новым заместителем Специального представителя Генерального секретаря и пожелать ему всего наилучшего.

Сегодняшнее заседание проводится в период, когда афганцы вынуждены противостоять все более разноплановым проблемам, включая природные и антропогенные катастрофы, которые ведут и будут приводить к еще большему опустошению, страданиям, неопределенности и отчаянию. Политическая нестабильность, отсутствие безопасности, экономический спад, рекордно суровые засухи и затяжной конфликт разрушают экономику Афганистана. После краха прежнего правительства и силового захвата Афганистана в августе представителями движения «Талибан» эти проблемы усугубились. Без решения остаются крайне масштабные политические и экономические проблемы, а также проблемы с обеспечением безопасности. Благодаря усердной работе и поддержке Организации Объединенных Наций, неправительственных организаций и доноров удалось избежать полномасштабной гуманитарной катастрофы. Но, несмотря на доставку жизненно важной гуманитарной помощи, Афганистан на данный момент не приблизился к достижению стабильности, безопасности или самодостаточности. Увеличение числа людей, нуждающихся в гуманитарной помощи, миллионы беженцев, рост безработицы и тот факт, что 95 процентов населения проживает, по оценкам, в условиях нищеты, — все это вызывает тревогу и, что вполне очевидно, представляет собой проблему.

Последние десять месяцев афганский народ надеялся увидеть практические шаги и изменения в политическом курсе, действиях и решениях де-факто осуществляющих власть талибов, которые были бы направлены на улучшение текущей гуманитарной, социально-экономической и политической ситуации в Афганистане, а также усилия по примирению, укреплению доверия и строительству институтов государства, с тем чтобы обеспечить верховенство права, справедливость, безопасность и защиту социальных, политических и экономических прав всех граждан Афганистана. Однако до сих пор делается слишком мало.

Несмотря на призывы афганцев, стран региона и международного сообщества к большему этническому, политическому и географическому разно-

образию, а также к уважению и защите основных прав человека всех граждан Афганистана, включая права женщин и девочек на труд и образование, мы видим, что движение «Талибан» не проявляет гибкости в защите прав человека и формировании представительного и подотчетного национального правительства, где работали бы компетентные сотрудники, включая женщин и представителей меньшинств, для предоставления народу основных услуг, — правительства, которое обладало бы легитимностью на национальном и международном уровнях. Кроме того, были предприняты усилия по укреплению монополии и контроля над всеми лицами мужского пола и лицами, связанными с движением «Талибан», в работу государственных учреждений были внедрены аспекты религиозной идеологии, на систематической основе осуществляется уничтожение человеческого капитала Афганистана, особенно если говорить о женщинах.

Закрываются школы для девочек, в которых есть средние и старшие классы, происходит дальнейшее ущемление основных прав человека, женщин принуждают носить хиджаб или паранджу, свобода слова ограничивается, несогласным не позволяют выражать свое мнение, поступают заслуживающие доверия сообщения о произвольных арестах, пытках, жестоком, бесчеловечном и унижающем достоинство обращении, а также о наказании заключенных и внесудебных убийствах. Кроме того, насильственные исчезновения демонстрантов, бывших сотрудников сил национальной безопасности и лиц, обвиняемых в связях с силами национального сопротивления, а также сообщения о насильственном перемещении людей в провинциях Панджшер, Тахар и Баглан идут вразрез с объявленной амнистией и являются явными нарушениями международного права прав человека и международного гуманитарного права, а также исламских рекомендаций и принципов. Необходимо положить конец таким действиям по запугиванию и устрашению.

Как сообщает Группа по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями, растет также обеспокоенность по поводу ситуации с безопасностью в связи с появлением вооруженных групп сопротивления и присутствием членов «Аль-Каиды»/ДАИШ и иностранных боевиков-террористов в Афганистане. Кроме того, отмечается рост числа террористических нападений и взрывов в религиозных

и образовательных центрах, особенно афганских меньшинств, таких как хазары, примером которых может служить недавнее нападение на сикхский храм — гурдвару. Такие действия приводят к большому количеству жертв среди гражданского населения, вызывают обеспокоенность и подвергаются критике на национальном и международном уровнях. Это вызывает серьезные опасения и порождает угрозы для народа Афганистана и стран региона.

Представьте себе, каково это, когда у вас внезапно отбирают данные вам Богом свободы и основные права человека, вводят запрет на самореализацию, включая право на образование и право на труд, и в конечном счете лишают возможности как гражданину стремиться к своей мечте: служить своей стране и жить достойной жизнью. Такова сегодняшняя доля женщин и девочек в Афганистане. Впрочем, текущая ситуация касается не только женщин и девочек. Все молодые люди: и мужчины, и женщины, имеющие или получающие высшее образование, — вынуждены покидать страну из-за общей беспросветности и отсутствия надежды на лучшее будущее. Единственная цель и задача на каждый день сводится к поиску крова, еды и одежды, чтобы просто выжить. Люди лишаются целей в жизни и перестают стремиться к лучшему будущему. Для вдов, в чьих семьях нет мужчин, ситуация еще более удручающая. Сегодня такова обычная жизнь всех афганцев.

Несмотря на все трудности, сохраняется надежда и возможность преодолеть существующие проблемы и не допустить превращения Афганистана в государство-изгой и оплот иностранных террористов или начала нового витка конфликта. Для достижения этой цели, во-первых, необходим национальный диалог между всеми афганцами. Народ Афганистана устал от войн и конфликтов; людям не нужна еще одна война. Организация Объединенных Наций может задействовать имеющийся в ее распоряжении набор инструментов с учетом мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану для организации и в поддержку внутриафганского диалога с участием пользующихся авторитетом афганцев из всех слоев общества, проживающих в Афганистане и за его пределами, включая представителей движения «Талибан» и оппозиционных групп, а также региональных и международных партнеров, и для реализации национального решения путем создания

«дорожной карты» или механизма, с помощью которого все афганцы смогут достичь соглашения по основным вопросам, таким как их политические, социальные и экономические права, включая основные права и свободы всех граждан, особенно женщин, молодежи и меньшинств; тип правительства; их право избирать своих представителей; сохранение достигнутых с таким трудом результатов последних 20 лет и внесение поправок в Конституцию. Для этого необходима полноценная поддержка и участие «Талибана» и региональных и международных партнеров.

Во-вторых, я настоятельно призываю Совет Безопасности и международных партнеров и впредь уделять особое внимание нуждам Афганистана, даже в свете других неотложных международных кризисов. Если мы забудем про Афганистан, то есть риск свести на нет достигнутый за последние 20 лет прогресс. Хотел бы подчеркнуть роль соседей и региональных и международных партнеров, включая Организацию исламского сотрудничества, и поблагодарить их за организацию заседаний по Афганистану и взятие обязательств и впредь поддерживать Афганистан и, как подчеркивалось в Совете Безопасности, направлять единый посыл в своих выступлениях.

В-третьих, афганский народ глубоко признателен международному сообществу за оказанную после падения предыдущего правительства гуманитарную помощь, однако предоставляется она не регулярно. Надеемся, что благодаря последовательному взаимодействию, диалогу и поддержке региональных и международных партнеров будет создан прозрачный и подотчетный механизм и установлены контрольные показатели для возобновления помощи в целях развития, создания рабочих мест и улучшения экономического и устойчивого развития.

В-четвертых, мы хотели бы подчеркнуть важность повышения роли и активизации участия Организации Объединенных Наций в достижении прочного мира и стабильности в Афганистане путем принятия ощутимых и инновационных мер.

В-пятых, мой посыл талибам следующий: для того, чтобы завоевать национальную легитимность, необходимо заручиться доверием и поддержкой всех афганцев. Нужно подчеркнуть, что, хотя афганский народ приветствует создание Комиссии по возвращению бывших афганских должностных лиц и полити-

ческих деятелей и по связи с ними, противоречивым является тот факт, что эта комиссия предоставляет VIP-услуги некоторым бывшим высокопоставленным чиновникам, несмотря на серьезные обвинения в коррупции и растрате государственных средств, в то время как бывшие гражданские и военные лица и сотрудники служб безопасности подвергаются судебному преследованию и задержанию. Это контрпродуктивно и несправедливо. В связи с этим мы призываем талибов выполнять обязательства по амнистии, обеспечить безопасность и охрану всех бывших государственных служащих Афганистана, включая профессиональных гражданских и военных служащих и солдат, независимо от их этнической принадлежности или пола.

В заключение хотел бы подчеркнуть, что в конечном счете «Талибан» имеет возможность определить судьбу Афганистана. Призываю «Талибан» в ближайшие месяцы продемонстрировать готовность работать над формированием широкого и подотчетного правительства, в основе работы которого лежит волеизъявление афганского народа; вновь открыть средние школы для девочек; разрешить женщинам работать и участвовать в процессе развития Афганистана; уважать и защищать основные права всех афганцев и выполнять национальные и международные обязательства по соблюдению законов и норм в области прав человека и, наконец, поощрять и укреплять принципы сосуществования и единства между всеми афганцами. В их силах добиться процветания и стабильности в Афганистане. Для достижения общенационального консенсуса потребуются политическая воля и реальная готовность всех сторон идти на компромисс. Таков единственный способ разорвать замкнутый круг зависимости и нестабильности в Афганистане.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Тахт Раванчи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотел бы выразить наши искренние соболезнования народу Афганистана и семьям погибших в результате недавнего землетрясения в Хосте. Поддерживаем народ Афганистана в это трудное время и уже отправили два самолета с гуманитарной помощью в пострадавшие от землетрясения районы.

Благодарю докладчиков за их выступления. Принимаем к сведению последний доклад Генерального секретаря о положении в Афганистане (S/2022/485).

Согласно докладу, в начале 2022 года гуманитарные потребности продолжали расти: если в начале 2021 года насчитывалось 18,4 миллиона человек, нуждающихся в гуманитарной помощи, то сейчас эта цифра выросла до 24,4 миллиона человек, а это 59 процентов населения.

Будучи соседом Афганистана, Иран задействует свои возможности и ресурсы, чтобы помочь народу Афганистана преодолеть трудности, с которыми он столкнулся. Мы принимаем миллионы беженцев, которые, к сожалению, на протяжении последних 40 лет почти не получают поддержки со стороны международного сообщества. Самым последним примером оказания помощи афганским беженцам стала наша масштабная кампания по вакцинации против коронавирусной инфекции проживающих в Иране афганцев. Соседи Афганистана, включая Иран, не должны брать на себя все тяготы, связанные с приемом беженцев из Афганистана. Другие страны также должны принимать беженцев.

Мы поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций по удовлетворению растущих гуманитарных потребностей Афганистана, в том числе по реализации общесистемной рамочной программы действий на переходный период, направленной на удовлетворение основных человеческих потребностей. Подчеркиваем важность дальнейшего взаимодействия международного сообщества с Афганистаном, особенно применительно к поддержке в целях удовлетворения гуманитарных потребностей народа и потребностей в области развития, и настоятельно призываем международное сообщество, особенно страны-доноры, и впредь оказывать всю возможную и необходимую помощь афганскому народу. Иран, со своей стороны, за последние месяцы отправил народу Афганистана более 30 партий гуманитарных грузов.

Как мы уже заявили, замороженные активы Афганистана принадлежат афганскому народу, и не следует политизировать возвращение доступа к ним, что имеет решающее значение для восстановления афганской экономики и спасения жизней, или ставить для этого какие-либо условия.

Мы подчеркиваем необходимость принятия соответствующих мер, таких как возобновление действия каналов финансовой и неденежной поддержки и выделение ресурсов для афганского народа, а также изучение реальных возможностей для размораживания финансовых активов Афганистана и улучшения доступа к законным банковским услугам.

Кроме того, санкции, введенные Советом Безопасности в отношении конкретных физических и юридических лиц в Афганистане, не должны препятствовать гуманитарному, экономическому сотрудничеству с Афганистаном или сотрудничеству в области развития.

В последнее время в Афганистане отмечается рост числа и расширение масштабов нападений, ответственность за которые берет на себя ДАИШ или связанные с ней группы, и нападений, которые приписываются им. Мы испытываем глубокую обеспокоенность в связи с террористической деятельностью такого рода. Эта тенденция подчеркивает сохраняющуюся необходимость того, чтобы международное сообщество выступило единым фронтом и потребовало от движения «Талибан» взять на себя обязательства по борьбе с терроризмом и добиться того, чтобы Афганистан перестал быть убежищем для террористических групп, таких как ДАИШ и «Аль-Каида», которые несут ответственность за чудовищные террористические акты не только в Афганистане, но и в регионе и за его пределами.

Не менее важными являются и усилия по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, которым необходимо придавать приоритетное значение. Каждый год Иран сталкивается с непосредственным воздействием этой угрозы и платит за это высокую цену. Мы приветствуем решение движения «Талибан» объявить все наркотические вещества незаконными. Однако, учитывая тот факт, что движение «Талибан» не приняло необходимых мер предосторожности для того, чтобы бороться со сбором в этом году растений, используемых для производства сырья для наркотических средств, а также отсутствие информации об изъятии наркотиков и аресте наркоторговцев, мы по-прежнему испытываем серьезную обеспокоенность по поводу последствий незаконной торговли наркотиками.

Совершенно очевидно, что в Афганистане крайне необходимо формирование инклюзивного правительства, которое представляло бы многоэт-

ническое общество этой страны. Народ Афганистана, который состоит из представителей различных религиозных и этнических групп, особенно молодое поколение, которое будет руководить Афганистаном в будущем, должен быть уверен в том, что он имеет право голоса в делах своей страны. Это не будет возможным, если не будет создано инклюзивное правительство и не будет уделяться достаточного внимания политическим и социальным структурам Афганистана, чтобы в них участвовали представители всех слоев общества, включая представителей всех этнических групп, женщин и молодежь.

Однако, несмотря на неоднократные призывы со стороны международного сообщества, движение «Талибан» не предпринимает значимых усилий для обеспечения подлинной этнической и политической инклюзивности правительства. Формирование инклюзивного правительства в Афганистане является важнейшим компонентом работы и необходимым условием международного признания движения «Талибан».

В докладе Генерального секретаря отмечается, что многие решения, принятые движением «Талибан», привели к снижению уровня соблюдения основных прав человека, особенно прав женщин и девочек. Движение «Талибан» должно обеспечивать защиту всех прав человека, в особенности прав женщин и меньшинств, а также права на образование. Мы продолжаем проводить консультации с соседями Афганистана, а также с региональными и международными партнерами, включая Организацию Объединенных Наций, с тем чтобы помочь Афганистану в обеспечении долгосрочного мира, безопасности и стабильности.

В заключение отмечу, что мы поддерживаем усилия Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану в вопросах укрепления мира и стабильности в Афганистане в соответствии с ее мандатом.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово представителю Пакистана.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Мы принимаем к сведению доклад Генерального секретаря (S/2022/485) и благодарим заместителя Генерального секретаря Гриффитса и заместителя Специального представителя Алакбарова за их сообщения.

На сегодняшнем заседании Совета Безопасности мы заслушали выступления трех афганцев. Они представляют самих себя. Однако Совет Безопасности не пригласил к участию тех, кто фактически осуществляет контроль в стране. По моему мнению, если представителей движения «Талибан» призывают к действиям, но при этом Совет не имеет возможности услышать выступления его представителей, то возникают сомнения относительно того, насколько рассмотрение Советом ситуации в Афганистане заслуживает доверия.

Мы также благодарим Специального представителя г-жу Дебору Лайонз, которая покидает свой пост, за ее конструктивные усилия на посту главы Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и выражаем надежду, что ее преемник будет поддерживать конструктивное взаимодействие с народом и фактическими властями Афганистана.

Пакистан хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить глубочайшие соболезнования в связи с гибелью людей и огромным ущербом, причиненным вчерашним разрушительным землетрясением в Афганистане. Мы окажем Афганистану всю возможную помощь в этот трагический момент и призываем международное сообщество поступить таким же образом.

В связи с землетрясением и без того тяжелая гуманитарная ситуация еще больше усугубилась. Худших сценариев в гуманитарной сфере прошлой зимой удалось избежать благодаря стойкости афганского народа, которая является его отличительной чертой, а также прекрасной работе Организации Объединенных Наций и ее гуманитарных агентств, однако, если не будут предприняты шаги по устранению основных причин гуманитарного и экономического кризиса в Афганистане, то вполне может произойти гуманитарная катастрофа. Она приведет к таким последствиям, как масштабные страдания людей, увеличение числа афганских беженцев, возрождение внутреннего конфликта и усиление угрозы со стороны террористических групп, подобных ДАИШ.

Мы проводим это заседание в очередной переломный момент насыщенной событиями новейшей истории Афганистана. На наш взгляд, необходимо четко определить цели, главной из которых является достижение мира и стабильности в Афганиста-

не. Наша делегация в качестве председателя Совета министров иностранных дел Организации Исламского сотрудничества (ОИС) распространила в Совете Безопасности документ, в котором обозначен путь к миру и стабильности, разработанный государствами — членами ОИС в их решениях, принятых на двух последних конференциях на уровне министров.

ОИС выступила с призывом к постоянному взаимодействию с Афганистаном со стороны международного сообщества, включая оказание всей возможной помощи в восстановлении, реконструкции и развитии, а также финансовой помощи, помощи в сфере образования и материально-технической помощи. Представители Организации вновь заявили о том, что доступ Афганистана к своим финансовым ресурсам будет иметь решающее значение для предотвращения краха и призвали к изучению реалистичных путей для размораживания финансовых активов Афганистана и к предоставлению доступа к законным банковским услугам. В частности, ОИС также обратилась к Совету Безопасности с призывом обеспечить, чтобы существующие целевые санкции не препятствовали предоставлению Афганистану гуманитарной помощи или экономических ресурсов.

Представители ОИС подтвердили, что развитие, мир и безопасность, стабильность и права человека взаимосвязаны, и подчеркнули важность достижения устойчивого мира и развития в Афганистане с помощью осуществления экономических проектов и проектов по повышению связанности в регионе. Кроме того, они подчеркнули важность создания инклюзивных правительственных структур, подтвердив при этом значимость обеспечения того, чтобы территория Афганистана не использовалась какой-либо террористической группой, организацией или отдельным лицом в качестве плацдарма или убежища.

ОИС напомнила о принятом в Нью-Йорке заявлении о праве афганских девочек на образование, в котором содержится призыв к уважению права всех афганцев на образование. Ее представители также подтвердили центральную роль государств — членов ОИС и исламских ученых, а также улемов в продолжении диалога, взаимодействия и обмена передовым опытом с афганскими властями по вопросам доступа к образованию и прав женщин в ис-

ламе, в том числе посредством обмена соответствующими делегациями. Наконец, представители ОИС призвали международное сообщество, в частности Совет Безопасности, поддержать все усилия по взаимодействию подобного рода и устранить любые практические или материально-технические препятствия для этого. Мы надеемся, что Совет Безопасности и МООНСА в полной мере примут к сведению эти компоненты усилий по нормализации и достижению стабильности в Афганистане, которые изложены в совместном заявлении ОИС.

Рассчитываем на сотрудничество с МООНСА под руководством нового Специального представителя. Считаю, что МООНСА следует сосредоточиться прежде всего на оказании помощи в преодолении экономического и финансового кризисов, с которыми сталкивается Афганистан, в том числе путем продолжения работы по смягчению последствий двусторонних санкций, а также по деблокированию афганских активов.

Нас обнадеживает, что и заместитель Генерального секретаря, и заместитель Специального представителя выступают за взаимодействие. Именно благодаря экономическому и политическому взаимодействию с большей вероятностью удастся удовлетворительным образом решать проблемы, связанные с соблюдением прав человека, в том числе женщин и девочек, политической инклюзивностью и борьбой с терроризмом.

Пакистан по-прежнему особенно обеспокоен террористическими нападениями с территории Афганистана на нашу страну. Они поддерживаются и финансируются нашим противником. Мы найдем эффективные способы прекратить подобные террористические нападения на Пакистан и остановить кампанию дезинформации, которую один из членов Совета Безопасности, государство-спонсор терроризма, ведет против моей страны.

Пакистан поддерживает усилия шести соседних стран и России по обеспечению мира и нормализации экономической и политической ситуации в Афганистане. Считаю также, что расширенная «тройка» в составе США, Китая, России и Пакистана может поспособствовать согласованию пути установления мира и стабильности в Афганистане, включая способы и средства действенного противодействия угрозе терроризма внутри Афганистана и с его территории.

Несмотря на наше общее разочарование в связи с отсутствием подвижек по ряду вопросов: политической инклюзивности, правам женщин, образованию для девочек, борьбе с терроризмом, на наш взгляд, взаимодействие международного сообщества с афганскими властями позволяет добиваться ощутимого прогресса по нескольким направлениям. Сейчас счет жертв среди мирного населения уже не идет на тысяч, как когда-то. Политическая обстановка и ситуация с безопасностью в Афганистане в целом остаются относительно стабильными. До сих пор удавалось избежать угрозы возможной гражданской войны, широко-масштабных карательных убийств или массового исхода беженцев.

Международному сообществу следует поощрять все усилия, которые должны прилагать сами афганцы в целях политического примирения и обеспечения инклюзивности. Приветствуем некоторые из предпринятых шагов, включая возможное формирование Лоя Джирги.

Надеемся, что мы подойдем к ситуации в Афганистане с правильной исторической и геополитической позиции. Надеемся, что в этот критический для истории Афганистана момент мы сделаем правильный выбор, который направит страну по пути мира и стабильности и поможет положить конец четырем десятилетиям страданий и войн, которые пережил афганский народ.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Узбекистана.

Г-н Ибрагимов (Узбекистан) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотел бы присоединиться к коллегам в выражении искренних соболезнований народу Афганистана в связи с гибелью людей в результате вчерашнего землетрясения и пожелать скорейшего выздоровления всем пострадавшим. Правительство Узбекистана выразило готовность оказать народу Афганистана помощь в преодолении последствий этого стихийного бедствия.

Я хотел бы начать свое выступление со слов благодарности в адрес Постоянного представительства Албании за созыв сегодняшнего заседания для обсуждения ситуации в Афганистане и поблагодарить всех выступающих за содержательные доклады и заявления.

На протяжении веков узбекский и афганский народы живут бок о бок друг с другом в едином культурном и цивилизационном пространстве. Наши страны связывают многовековые узы дружбы, общие история, религия, обычаи и традиции. В связи с этим Узбекистан хотел бы видеть Афганистан мирным, независимым и процветающим государством. С афганской территории никогда больше не должна исходить угроза для стран региона или международного сообщества в целом.

Считаем, что фактическим властям необходимо дать некоторое время для выполнения на практике своих обещаний и международных обязательств. Дополнительный нажим или новые запреты только усугубят и без того тяжелую ситуацию в Афганистане. Дальнейшее ухудшение социально-экономической ситуации может привести к радикализации общества, противостоянию различных фракций и укреплению позиций экстремистских сил. В то же время считаем, что международное сообщество должно продолжать требовать от Талибана соблюдения обещаний сформировать инклюзивное правительство, соблюдать права человека, включая права женщин и национальных меньшинств, и предоставить доступ к образованию афганским девочкам.

Узбекистан исходит из того, что в обозримом будущем афганский вопрос будет оставаться важным фактором региональной безопасности, напрямую затрагивающим национальные интересы стран региона, и в первую очередь его ближайших соседей.

Узбекистан приветствует недавнее решение фактических властей Афганистана о запрете выращивания опийного мака, а также производства, продажи, транспортировки и контрабанды наркотических веществ всех видов. Это решение может лишить различные террористические группировки, действующие в стране, источника дохода в виде наркоторговли. В то же время при осуществлении этих инициатив афганским фермерам необходимо предоставить альтернативные источники средств к существованию. Этот вопрос имеет особое значение с учетом критической гуманитарной ситуации в стране.

В апреле этого года Узбекистан предоставил братскому народу Афганистана гуманитарную помощь, состоящую из продуктов питания, одежды и

медикаментов, включая вакцины от коронавирусного заболевания и тест-системы. По инициативе Президента Узбекистана, Его Превосходительства г-на Шавката Мирзиёева в пограничном населенном пункте Термез нами был создан многофункциональный транспортно-логистический узел, который в настоящее время активно используется различными учреждениями Организации Объединенных Наций для доставки гуманитарной помощи в Афганистан.

Узбекистан считает, что для помощи Афганистану с выходом из нынешнего глубокого социально-экономического кризиса необходимо вернуть стране доступ к ее находящимся за пределами страны финансовым активам, отменить односторонние санкции и побуждать международные институты к более активному участию в финансировании различных инфраструктурных проектов в стране. Узбекистан совместно с афганской стороной приступил к реализации двух таких крупных проектов: строительству линии электропередачи «Сурхан — Пули-Хумри» и железной дороги Термез-Мазари-Шариф-Кабул-Пешавар. Успешная реализация этих проектов будет способствовать превращению Афганистана в мост, соединяющий Центральную Азию с Южной Азией, что будет способствовать дальнейшему развитию региональных связей.

Учитывая важность этого вопроса, Узбекистан разработал и представил на рассмотрение Генеральной Ассамблеи проект резолюции об укреплении взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией и призывает все государства-члены стать ее соавторами.

В заключение хотел бы подчеркнуть, что сегодня международное сообщество не должно оставлять афганский народ один на один со сложнейшими проблемами. Считаем, что Организация Объединенных Наций должна и впредь играть ведущую роль в мобилизации и координации международных усилий по оказанию помощи Афганистану.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я закрою заседание, чтобы Совет мог продолжить обсуждение этого вопроса в ходе закрытых консультаций.

Заседание закрывается в 13 ч 00 мин.